






































Aktiviteter ud af huset

Egeskovtur 2025
Af Tommy Hardam

Som en fast tradition d. 1. maj var hele ind-
skolingen igen i år på tur til Egeskov Slot. I 
fire busser blev alle 176 børn og 25 voksne 
kørt direkte til Kværndrup. 

Børnene havde igennem den sidste uge set 
frem til turen og var spændte på, hvad der 
skulle ske. Alle blev klassevis inddelt i små 
grupper, og så var det tid til at komme rundt 
på museet og se de mange gamle veteran-
biler og motorcykler og få en snak om disse.

På Falckmuseet kunne vi komme tæt på og 
se de mange Falckbiler og de spændende 
ting, der var udstillet. Noget af det, som 
der blev talt mest om, var muligheden for 
at besøge selveste Grev Dracula, som lå i 

sin kiste. For mange af børnene var det en 
udfordring at gå ind i det mørke gravkam-
mer, men de fleste klarede udfordringen 
og var rigtig stolte bagefter.

Udendørs var den store labyrint en stor 
succes, og med hjælp fra kammerater-
ne lykkedes det alle at komme ud til mad-
pakkespisning på græsplænen. Resten af 
turen blev brugt på den store legeplads, 
hvor der var masser af udfordring både 
for store og små i form af høje klatretår-
ne, hoppeborge, trævandring mv.

Alle havde en fantastisk dag, hvor flere af 
børnene gerne ville være 
blevet lidt længere.
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SFO på Hollufgaard
Af Tommy Hardam

Som en fast tradition har SFO´en de sidste 
mange år holdt arrangement på Holluf-
gaard lige inden sommerferien. I år var 
vejret ikke med os og det var et voldsomt 
uvejr. Vi besluttede at aflyse og udsky-
de arrangementet til september i stedet.

I høj solskin var vi torsdag d. 5. september 
klar til at afvikle arrangementet. 

180 forventningsfulde børn fra SFO og 
klubben var klar til en fantastisk dag. Der 
var afgang med letbanen og en lille gåtur, 
inden alle årgange ankom til den store bål-
plads på Hollufgård.

Alle børn blev inddelt i tre forskellige grup-
per, og så gik aktiviteterne i gang.

På området omkring vandmøllen var der 
naturværksted. Med net og lup blev områ-
det udforsket. Alle dyr kom i små akvarier 
og blev undersøgt. Alle børn var meget 
engagerede.

I parken skulle det store rollespilslag ud-
spilles. Til at starte med var der fælles træ-
ning i at bruge rollespilssværd, så alle var 
klar. Der blev til sidst lavet to store hold, 
som nu skulle kæmpe mod hinanden. Alle 
havde flere liv og feerne kunne hjælpe med 
at gøre en levende igen. Alle gik op i det 
med kæmpe indsats.

Den sidste aktivitet var klatring, tarzanba-
ne og svævebane. Her var tarzanbanen 
den nemme udfordring. 
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Svævebanen krævede derimod overvin-
delse for flere af børnene. Men når den var 
prøvet, var det en stor sejr for den enkelte. 

Fra kl. 16.00 var alle forældre inviteret til 
at være med. På området bag vandmøllen 
var der nu mulighed for at skyde med bue 
og pil og prøve ens færdigheder i at ram-
me plet. Derudover var mange på oriente-
ringsløb rundt i parken for at finde poster.

På den store bålplads var der gang i bålet, 
og vi havde medbragt fire store spande 
dej så børn og forældre kunne hygge sig 
med snobrød.

I det flotteste sommervejr sluttede arrange-
mentet med fælles picnic i det fri, hvor hver 
familie selv havde medbragt madkurv mv. 
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Højtider og særlige dage

Børnehaveklassernes  
100 dags-dag
Af Lotte Juhl Bebe

I børnehaveklasserne i januar kom dagen 
endelig, hvor vi har gået 100 dage i skole. 

Vi har hver dag talt til, at dagen skulle kom-
me. Vi startede med at blive fejret og klappet 
af til morgensang. Bagefter lavede vi sjove 
100-dages briller og fik vores 100-dages 

kroner på hovedet. Vi spillede popcorns-
banko og måtte tælle til 100 popcorn for at få 
banko, det krævede at de voksne poppede 
hele 4400 popcorn, der var heldigvis nok. Vi 
sluttede dagen med flotte 100-dages kager, 
saftevand og selvfølgelig disko. Det var en 
rigtig sjov og festlig dag. 
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Fastelavn – stadig en god fest
Vi læser i medierne om, at halloween 
efterhånden er mere populært end faste-
lavn, og måske er det sandt, men det var 
ikke til at se, da fastelavn mandag d. 3. 
marts som altid blev fejret efter alle kun-
stens regler. Alskens dyr, pizzaer, fanger, 

superhelte, prinsesser, sørøvere, politibe-
tjente, monstre og andet godtfolk slog løs 
på de stakkels tønder, som til sidst måtte 
give fortabt og slippe deres indhold ud, 
mens konger og dronninger modtog deres 
fortjente hyldest.
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Årets grundlovsdagsfejring
Traditionen tro var grundlovsdag på Oden-
se Friskole ikke en fridag, men en skoledag 
– en ganske særlig skoledag med fokus på 
grundloven. 

Programmet varierer fra år til år, således var 
hele skolen sidste år på grundlovsdags-løb 
uden for skolen, og i år var fokus lagt på 
samarbejde mellem venskabsklasserne. 

Efter en udvidet fælles morgensang, hvor 
vi bl. a. sang den nye grundlovsdagssang 
”Grundlov af i dag”, blev der i de enkelte 
klasser talt om grundlovens indhold, lavet 
quiz og spillet grundlovsbanko. Efterføl-
gende mødtes man med sin venskabsklas-
se for sammen at udvælge de rettigheder, 
man syntes var de vigtigste eller mest inte-
ressante. Disse blev så skrevet på et blad 
af karton, som til sidst blev påført Odense 
Friskoles Grundlovstræ 2025.

Dagen blev sluttet af med boller og juice og 
en afsluttende snak om dagen og grundloven.

Gækkebrevskonkurrence 
på skolebiblioteket
Af Hanne Sinding Møller

Til alle tider har man haft behov for tradi-
tioner. De giver oplevelsen af fællesskab 
og fælles forståelse i en kultur. Traditio-
ner binder os sammen – også på tværs 
af generationer. 

Bindebrevet
Gækkebrevet er en del af vores tradition. Den 
tradition kan ledes helt tilbage til 1600-tallet, 
hvor traditionen kom fra Tyskland, dengang 
kaldte man brevene bindebreve.

Et bindebrev kunne man få på sin navne-
dag, som var den helgendag i kalenderen, 
der svarede til ens fornavn. Hed man fx 
Hans eller Johannes, havde man navnedag 
på Johannes Døberens dag d. 24. juni. 

Silketråd
Den væsentlige del af et bindebrev var en 
tråd, der lå i brevet. På denne tråd var der 
bundet en hel masse knuder, som skulle 
være umulige at binde op. 
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Ideen var, at når man som modtager ikke 
kunne binde knuderne op, var vedkom-
mende ’bundet’ til afsenderen. Modtageren 
skulle så ’betale’ ved at give afsenderen 
et kys, en dans eller invitere afsenderen 
med til gilde.

Verset i et bindebrev kunne fx lyde: 
”Jeg binder dig hverken med bånd eller 
bast, men med en silkesnor så fast. Nu 
venter vi på, at du et godt gilde vil give 
med kaffe og mjød og kringle så fin alt 
efter viljen din og frie musikanter. Byd til 

gilde, hvem du vil og hvem dit sind står 
til, mig du ikke forglemme må.”

Fra bindebrev til gækkebrev
Bindebrevene blev efterhånden afløst af 
den danske tradition: gækkebrevet.

På skolebiblioteket har vi i år afholdt gæk-
kebrevskonkurrence. Der er indkommet 
mange virkelig flotte gækkebreve. 

Der er blev fundet 6 vindere, der blev afsløret 
til morgensang fredag inden påskeferien.
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Halloween 2024
Af Jacob Jensen

Med gyyyyys og gruuuuu har vi endnu 
engang haft fornøjelsen af at afholde hal-
loween i SFO´en.

Der var vampyrer, monstre, spøgelser, 
zombier, blodige cheerleaders og man-
ge, mange flere flotte og uhyggelige skik-
kelser til festen. Vi samledes på torvet og 
sang aftenen ind med skræmmende sange, 
hvorefter alle i aftenens mulm og mørke 
gik på opdagelse i de mange værksteder.

Spøgelseskælderen skabte mange skrig 
og fodrede spændingen hos dem, der stod 
og ventede på at komme ind. Imens kunne 
de sultne gå i boden og få lidt hjernemas-
se med orme (spaghetti med kødsovs) til 
zombie-aftensmad, mums.

I den skøre professors værksted kunne 
man udfordre sin hjerne ved at afkode 
mystiske 3D billeder, lave selvlysende 
spøgelser og meget mere.

Fordelt på skolen var der derudover 
knæklysfange, heksehattekast, gyser-for-
hindringsbane, spåkone, (klam) sansebod 
og naturligvis heksens køkken.

I år havde vi også et safe room, hvor der 
var hyggelig uhygge, hvis man skulle have 
brug for en lille pause eller var blevet væk 
fra sin makker i mørket. 

Det hele blev rundet af på fodboldba-
nen med et flot danseshow fra nogle 
af klubbens piger. Sejt gået!
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Årets traditionelle juleafslut-
ning i Valgmenighedskirken
Af Michael Hoff

Torsdag d. 19. december var en regnvejrsdag. 
Det ikke bare regnede... det øsede ned, men 
det forhindrede ikke samtlige elever og voks-
ne fra Odense Friskole i at begive sig til fods 
gennem vandmasserne mod Valgmenigheds-
kirken til den traditionelle julegudstjeneste. 
Og som vanligt kunne skolen ad to omgange 
byde jule-velkommen til ikke blot elever og 
lærere, men også mange forældre og bed-
steforældre, og der er en ganske særlig både 
hyggelig og højtidelig stemning, når vi alle 
samles i den smukke Valgmenighedskirke.

Det var dog ikke alt, der var som vanligt, 
for i november gik kirkens mangeårige 
præst, Inger Bergion, på pension, og det 
var derfor den midlertidige erstatning for 
Inger, Kristoffer Johannes Schmidt-Hansen, 
som forestod gudstjenesten.

Efter en fælles ”Dejlig er den himmel blå” 
sang 2.-3. klasses kor to dejlige julesange, 
hvorefter Kristoffer fortalte historien om den 
4. vise mand, Artaban, som ikke nåede frem 
til Jesusbarnet sammen med de tre andre 
vismænd, og derefter forgæves brugte hele 
sit liv på at møde Jesus og overbringe ham 
sine kostbare gaver. Det lykkedes ham al-
drig, men i sine bestræbelser på at finde 
Jesus brugte han gaverne på gode og næste-
kærlige gerninger, og i sit dødsøjeblik, som 
faldt sammen med Jesus´ død, indså han, 
at han havde været tæt på Jesus hele sit liv.

Afsluttende sang vi salmerne ”Et barn er 
født i Bethlehem” og ”Dejlig er jorden”, før 
turen gik tilbage til skolen og juleferien.
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Julehygge i klubben
Når julen står for døren, inviteres der ind til 
julehygge i klubben. Således også i dette 
skoleår, hvor der onsdag inden juleferien 
blev holdt klubaften med juletema. 

Stemningen var i top, og vi kunne tyde-
ligt mærke at børnene glædede sig til at 
komme i gang med pakkespil. Bordene 
blev ryddet og pakkerne fundet frem. Pak-

kespillet gik i gang. Hver gang, der blev 
slået en sekser, måtte man stjæle en pak-
ke, hvorimod når etteren blev rullet, skulle 
man give en pakke til en, som ingen havde.

Efter pakkespillet spiste vi risengrød og 
drak saftevand. Vi havde lavet grydevis af 
risengrød med kanelsukker, som ville gøre 
selv det mest sukkersultne barn misundelig.
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Juleklippedag
Af Michael Hoff

Fredag d. 29/11 blev det nok en gang tid til 
at byde julemåneden velkommen med den 
årlige juleklippedag. Hele huset summede 
som altid af julehygge og kreativitet, og 
i indskolingen var det nok en gang med 
bedsteforældre på besøg.

At december står for døren, bliver taget 
meget bogstaveligt i overbygningen, hvor 
en tradition har udviklet sig over de sene-
ste 4-5 år. Alle ti 7.-10- klasser udsmykker 
døren ind til deres klasse ud fra forskellige 
kriterier, og tre døre vinder en pris.

I år var kriterierne
– årets mest julede dør
– årets sødeste dør
– årets mest kaotiske dør.

Fantasien blev sat fri og udfordringen ta-
get rigtig godt imod af de store elever, da 
præmien bestod af en portion af Lottes læk-
re risengrød til hele klassen, og som det 
fremgår af billederne var det ikke nogen 
let sag for Lotte, som også var dommer, at 
finde de tre vinderdøre. 
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Årets Lucia-optog
Af Morten Christensen

Der blev igen i år gået Lucia til morgensang 
fredag den 13/12. Lucia-optoget bestod i 
år af ca. 30 børn fra skolens 2.-3. klasser. 

Optoget kom både forbi de store elevers 
morgensang på torvet og derefter ind i sko-
lens gymnastiksal, hvor 0.-5. klasse afholdt 
deres morgensang. 

Begge steder gjorde optoget holdt og sang 
”Et barn er født i Betlehem” og ”Dejlig er 
den himmelblå”.

Som altid en yderst stemningsfuld oplevel-
se med dæmpet lys og skønne børnestem-
mer. Her kan man virkelig mærke julens 
ånd på Odense friskole.
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Årets motionsdag
Af Michael Hoff

Fredag d. 11. oktober var det atter tid til den 
traditionelle motionsdag i hele Danmark – 
og naturligvis også på Odense Friskole. 
Som det næsten altid er tilfældet, smilede 
vejrguderne om kap med både børn og 
voksne, og humøret var helt i top.

Dagen startede med morgensamling i sko-
legården, fællessang, opvarmning ved fem 
seje piger fra 9.a, fælles boogie-woogie-
dans og klassevis afgang til OKS.

0.-4. klasse løb en rute på 1,3 km. rundt 
om OKS, mens 5.-10. klasse dystede i de 
fire stolte discipliner stafet, parfodbold, 
høvdingebold og streethåndbold. 

Engagementet var stort som altid, og der 
blev kæmpet til den store guldmedalje på 
såvel løberute som boldbaner.

Vel tilbage på skolen var der 
juice og æbler til alle og ved 
den fælles afslutning blev da-
gens resultater gjort op.

Meget imponerende var det, at 0.-4. klasse 
tilsammen havde løbet ikke mindre end 1420 
kilometer, hvilket omtrent svarer til en løbe-
tur til Milano i Italien. En tur, som det tager 
15 timer i bil at tilbagelægge. Flot. Blandt de 
store elever kåredes også vinderklasser, og 
vinderne blev efter ferien belønnet med en 
af Lottes lækre kager fra boden.

Og så kunne vi med god samvittighed ønske 
hinanden en rigtig god efterårsferie med en 
hilsen fra Thomas og den lige så traditionelle 
afsyngning af de to sange ”Held og lykke” og 
”Jeg kan godt li´ efterår” med et lille kor bestå-
ende af elever fra 4.-6. klasse som forsangere.
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6. årgang på den tradi- 
tionelle tur til Bornholm
Midt i september blev det tid til årets 6. 
klasse-tur til dejlige Bornholm. Som altid 
en stor oplevelse fyldt med gode oplevelser. 

Her følger beskrivelser af nogle af disse 
fortalt af elever fra 6. klasse:

Hammerknuden og  
Hammershus
Af Alexander, 6.a

Hammerknuden er en meget smuk gåtur, 
men den er også lang, så det skal man lige 
huske, hvis man er lidt sart. Vi startede nede 
ved foden af Opalsøen og gik længere op. 
Man skulle tro, at det hurtigt blev kedeligt at 
se på, men der var en hel masse nye vinkler 
at se søen fra, jo længere vi gik op. Der er 
natur overalt og altid noget nyt at se på. 

Et billede kan beskrive det bedre end en 
tekst, men man skal se det med sine egne 
øjne, før man virkelig kan forstå det. I ho-
risonten kan man se Hammershus - den 

største borgruin i norden. Og selv om turen 
kan være udmattende og demotiverende 
er udsigten der altid til at gøre dig glad for 
det valg, du tog, da du valgte at gå Ham-
merknuden rundt. 

Hammershus er en kæmpe borgruin. Stør-
re end noget, man kunne have forestillet 
sig. Den ligger meget højt oppe omringet 
af en voldgrav, der engang var fyldt med 
lort, tis og andre klamme affaldsstoffer. For-
di vi er så højt oppe, ville det naturligvis 
være svært at have vand i voldgraven så 
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derfor fyldte man bare voldgraven med 
det klamme, man havde lige ved hånden. 

Der var et rimelig intakt tårn (i forhold til 
de andre), hvor der var virkelig meget gen-
nemtræk. Man kunne virkelig mærke vinden 
suse ind på en, og det var en smule forfri-
skende. Generelt var der meget koldere, jo 
længere man kom op på klippen, og nogle 
havde desværre ikke jakke med derop. 

Hammershus har en meget interessant hi-
storie og har haft mange forskellige perso-
ner til at være overhoved på Hammershus, 
bestemme over Bornholm eller inddrage 
skat. På vejen derop så vi en klippe, som 
med god grund kaldes “Kamelhovederne”. 
Den ligner to kameler, der ligger og chiller. 
Det var også en virkelig flot oplevelse, og 
det kan anbefales til alle, der kommer til 
den smukke ferieø, Bornholm. 

NaturBornholm
Af Josefine, 6.a  

Jeg kunne godt lide, da vi var på Natur-
Bornholm, fordi det var en meget spæn-
dende udstilling. Først var vi ude og se 
nogle gamle klipper og høre en masse ting 
om det. Vi havde vores egen guide med 
fra NaturBornholm. Han var sådan en ar-
kæologtype i frilufttøj og gråt hår. 

Vores guide var meget nørdet med sten 
og viste os en forstenet vandmand, der 
lå på en gammel havbund helt tilbage fra 
dinosaurer-tiden. 

Vi kunne også prøve at lave det længste tids-
spring i verden, hvor man kunne stå med 
fødderne på hver sin sten, der var mange 

hundrede millioner år forskellige i alder... jeg 
syntes nu, stenene lignede hinanden. 

Senere var vi oppe og se Rytterknægten. Det 
er et højt tårn. Vi kunne gå op i det og se helt 
til Christiansø. Det var en smal og kold trap-
pe, vi gik op af, og man gik rundt og rundt. 
Der var et lille rum under trappen, det har 
nok ikke været brugt til noget, men det var 
alligevel sjovt at skubbe hinanden derind. 

Efter Rytterknægten gik vi ned til Ekkoda-
len hvor man kunne råbe: HVAD DRIKKER 
MØLLER? Der var ikke supermeget ekko, 
men der var lidt, men der var for mange, 
der råbte samtidig. 

TILBAGE TIL INDHOLD 	 Odense Friskole 2024-2025  39



Lejrture

Helligdomsklipperne  
og Sorte Gryde
Af: Sofie R. og Alma S, 6.b

Helligdomsklipperne ligger i Allinge og tæt 
på Gudhjem. Der er mulighed for vandretu-
re og bådture, med udsigt over Østersøen. 
Helligdomsklipperne er kendt for deres stor-
slåede og dramatiske klippeformationer, der 
strækker sig langs Bornholms kyst. Desuden 
er klipperne et populært sted for fotografe-
ring på grund af deres naturskønhed. 

Ved klippekanten er der en lang trappe, 
der fører ned til kysten med over 100 trin. 
For enden af trappen kommer du ned til en 
masse sten, der ligger ud til kysten. Stene-
ne kan være meget glatte. Der er en fugtig, 
men også frisk havduft blandet med tang 
og saltvand. Man kan høre bølgerne falde 
ind på stenene. Du kan også høre fugle, 
der kvidrer og skriger. 

Stenene fører hen til en lang bro over van-
det. Broen stopper ved Den Sorte Gryde. 

Skal du ned i Den Sorte Gryde, starter din 
rejse ved en metalstige. På stigen skal du 
holde godt fast og passe meget godt på, 
for nogle dage er der høje bølger, som kan 
ramme dig på stigen, og du kan falde ned 
i vandet. Når du er klatret over stenene 
til den anden side, begynder din tur ind 
i grotten. Grotten er dyb, faktisk er den 
60 meter dyb, og der er meget mørkt, så 
dine øjne skal vænne sig til mørket, før du 
kan se de smukke klippevægge. Du kan 
ikke gå ved siden af din bedste veninde, 
for grotten er smal, og man kan kun gå en 
og en på en række. Du går længere ind i 
grotten, og her skal du holde godt øje, for 

her lever en særlig art, nemlig den born-
holmske grotteedderkop - Meta Menardi. 

Grotteedderkoppens krop kan blive op til 
1,7 cm, så med ben, er den temmelig stor. 
Du bør ikke røre ved edderkopperne, da 
de faktisk er en smule giftige.  
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8. klasserne i København
Af Michael Hoff

I 8. klasse står hver af de tre 8. klasser i 
boden en tredjedel af året. Belønningen 
for det vigtige arbejde er 5.000 kr. til 
klassekassen, som altid går til en tur til 
København. Sådan har det været i mange 
år, og det er altid et af årets højdepunkter. 
I hovedstaden er programmet pakket med 
gode aktiviteter, som de enkelte klasser 
vælger imellem, når programmet lægges. 

Eksempler fra de seneste år er Folketinget 
inkl. det fantastiske interaktive spil ”Politiker 
for en dag”, kanalrundfart, Politimuseet, Ar-

bejdermuseet, DR-Byen, Christiania, Davids 
Samling, Rosenborg Slot, tur op i Vor Frelsers 
Kirkes snoede spir, Nationalmuseet og Tivoli.

Med til oplevelsen hører også tid på egen 
hånd i mindre grupper som en slags for-
premiere på udlandsrejsen i 9. klasse samt 
fællesspisninger i byen.

Alle tre klasser havde også i år et skønt 
ophold i København med fællesskab, ind-
læring, og masser af sjove oplevelser.
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finder hver deres kahyt, og deres roomie. 
Pigerne går rundt for at opsnuse hver en 
detalje, og udforske båden. De går ned af 
trapperne, hvor de ser tre store spiseborde, 
med hver sin sofa og et køkken. 

Klassen kigger ud ad vinduerne, hvor kun 
lysene fra bygningerne og lejlighederne, 
lyser over Amsterdams havn. Klassen bliver 
mødt velkommen af en kvinde og en mand, 
som ejer båden. En halvtime senere, spre-
der en duft af tomatsovs, smelteost og en 
smule oregano sig rundt i båden. pigerne 
går ned ad trappen, og ser til deres forvent-
ning en stor, lækker lasagne. Lige hvad de 
har brug for efter en lang togtur.

Nu hvor deres maver er fyldt med lasagne, 
går de tilbage op ad trappen de kom fra, 

på gangen er der to toiletter og to bade. 
Gruppen fortsætter videre op og går 
udenfor på dækket af båden, hvor nogle 
af pigerne står og laver tiktoks, imens de 
griner. Der er et stort bord med stole, hvor 
nogle sidder og spiller kort. På dækket 
er der mange bænke langs kanten, hvor 
lærerne sidder og strikker og nyder første 
aften i Amsterdam. 

Klokken er 23.00, og de er nu i hver deres 
kahyt. Også selvom der burde være stille 
nu, kan pigerne stadig høre grinen fra de 
forskellige værelser. Læreren går ud på 
gangen for at tysse på eleverne og siger, 
at de skal sove. Efter 15-20 minutter er 
der helt stille på båden, og 9.B trækker 
nu vejret tungt, en spændende dag i Am-
sterdam venter i morgen. 

Sejltur til Haarlem
Af: Johan funder Christensen

Haarlem er en by i Holland, der ligger 20 
km vest fra Amsterdam. Haarlem er kendt 
for flotte bygninger og kirker. I Haarlem kan 
man også finde Hollands ældste museum 
“Teylers museum”. Haarlem bliver også 
kaldt lille Amsterdam på grund af de smalle 
gader, og kanalen der løber igennem byen.

Toogtyve spændte elever sidder klar på 
dækket, når kaptajn Roel skal til at sætte 
kurs mod smukke Haarlem. Klokken er 
lige rundet 9.30, og solen står højt på den 
hollandske himmel. Den lækre tempera-
tur og blide vind gør, at vejret er perfekt 
at sejle i. Sejlturen er en flot tur gennem 
de hollandske kanaler. På dækket bliver 
der hygget med spil, snak og snacks. Og 
der er masser af tid til at ligge og nyde den 
lækre sol. Og før man ved af det, kan man 
ane det fabelagtige spir fra Skt. Bavo kirken 

i horisonten. Man kan straks 
mærke spændingen stiger 
på båden, for nu er der ikke langt igen. 

I det, man stiger af båden, er der en tour-
guide klar til at tage imod og vise rundt i 
Haarlem. Man kan med det samme fornem-
me den afslappende og rolige stemning, der 
er blandt byens cafeer ud til havnen.  De 
gamle bygninger og arkitektur rundt i byen 
giver også en autentisk og tryg fornemmelse. 
Tourguiden viser spændende ting som torvet 
i byen også kaldet Grote Markt, som er Haar-
lems kerne. På torvepladsen ligger rådhuset 
og den smukke kirke Skt. Bavo. Hun viser 
også nogle andre små gader, som hver især 
har deres egen lille fascinerende historie.

Efter besøget af tourguiden er det tid til 
at bevæge sig ind i en af de mange fan-
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tastiske kirker, Haarlem har at byde på. 
Idet man træder ind, bliver man mødt af 
en helt rolig atmosfære. Roen i kirken gør, 
at man kan sætte hverdagens tanker og 
stress på pause for en stund og virkelig 
bare gå i dybden med kirkens fine male-
rier og arkitektur. Man har også mulighed 
for at gå op i kirketårnet og se ud over 
hele Haarlem. 

Men inden man kan få lov til at nyde ud-
sigten over hele byen,  skal man gå op ad 
massevis af trapper. Men det er det hele 
værd. Sikke en ubeskrivelig udsigt. Efter 
sådan en tur op og ned ad de mange trapper, 
hvad er så bedre end en kold is i varmen. 
Haarlem har i hvert fald masser af bud på 
en rigtig god is,  som man eventuel kan tage 
med på en gåtur langs havnen eller nyde på 

en bænk helt afslappet. Efter en lang byvan-
dring med mange seværdigheder er det altid 
dejligt at komme tilbage på båden. Her står 
der lækker aftensmad klar til de mange sultne 
elever. Aftenen er altid en hyggelig tid på bå-
den, hvor mange timer bliver brugt med spil, 
musik og sjov. Resten af aftenen bliver brugt 
på en aftentur i byen. Aftenlivet i haarlem er 
fuld af liv og glade dage, og det danner en 
rar og glad stemning. Lyset fra lygtepælene 
lyser byen op på en magisk måde og skaber 
et meget smukt syn. 

Efter en lang og god dag i Haarlem er det 
tid til at gå i kahytterne, inden man skal 
sove. Det er altid hyggeligt at snakke og 
pjatte med værelseskammeraterne, inden 
man slukker lyset og går i seng efter en 
lang, men god dag.

Johan Cruijff Arena
Af Marius Slej-Hasselstrøm

Klassen står og venter på metroen. Det er en 
varm dag, og mange har sommerfugle i maven. 
Flere fra 9.B synes, at det er turens højdepunkt. 
Klassen er på rejse i Amsterdam og skal til at 
besøge Johan Cruijff Arena på en guidet tur.

Da metroen kommer, er der en blid brise, der 
blæser dem i hovedet og køler klassen ned. 
Da de går ind i metroen, rammes de af en 
varme, som er ubeskrivelig. Der er 50 grader 
derinde, og man koger. “Det er ligesom en 
sauna”, udtaler en fra 9.B. Der er ingen an-
dre end 9.B inde i metroen. Stemningen er 
god, alle snakker og smiler. Efter et kvarter i 
metroen kan man se Johan Cruijff Arena igen-
nem togets snavsede ruder. Det er enormt 
stort og ligner et kæmpe shoppingcenter.

På gåturen derhen kan man se klubbens 
træningsbane. Der er nogle børn, der træ-

ner. De er glade, men tager det seriøst, og 
de er meget engagerede. Ved indgangen er 
der en fanshop. Tre drenge har aftalt at købe 
en Ajax-trøje. Efter de har købt trøjen, er de 
så glade for den, at de tager den på med det 
samme. Så kommer guiden, der skal vise 
klassen rundt.  Han er virkelig engageret og 
stolt af Johan Cruijff Arena og Ajax’ fodbold-
historie. Han snakker meget passioneret og 
med et smil på læben. Det første stop er 
modstanderens omklædningsrum. 

På siddepladserne hænger billeder af 
nogle af de mest kendte og bedste fod-
boldspillere nogensinde: Messi, Ronaldo, 
Mbappé og Haaland – både gamle og nye 
legender. Inde i omklædningsrummet er 
temperaturen ubehagelig kold, der er grå 
og kedelige sæder, og der er ikke nok 
brusebade til spillerne, så de er nødt til at 
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vente på hinanden. Dette gør de for at gøre 
modstanderne ukoncentrerede og dermed 
give Ajax en større chance for at vinde.

Efter omklædningsrummet kommer ele-
verne hen i tunnelen, hvor spillerne står, 
lige før de går ind på banen. Guiden for-
tæller og fortæller og kan ikke stoppe. Da 
klassen er på vej op på banen, afspiller 
han en lydfil, så klassen kan opleve, hvad 
spillerne føler, når de er på vej op. Lyden er 
voldsomt høj, og man kan høre alle 50.000 
fans råbe, som om det gjaldt deres liv. 

Klassen bliver chokeret, da den store, flotte 
arena bliver synlig for dem. Græsset er 
perfekt vandet, det er helt grønt, og der 
er ikke en bule at se. Tribunerne er tæt 
på banen, og det er ikke muligt at få en 
dårlig plads.

Efter at klassen er færdige med at beundre 
banen, går turen ned til Ajax’ omklæd-

ningsrum. Mange fra 9.B opdager, hvor 
dårligt udebaneomklædningsrummet er 
i forhold til Ajax’ omklædningsrum. Det 
er behageligt at kigge på den røde far-
ve. Temperaturen er perfekt. Sæderne er 
bløde som skumfiduser, og ryglænet føles 
majestætisk.

Til sidst besøger klassen deres trofærum. 
Da 9.B går ind, er mange overraskede over, 
hvor meget Ajax har vundet igennem tiden. 
Mange er fascinerede over deres trofæer. 
Rummet er stort og mørkt, men der er lys 
på trofæerne for at fremhæve, hvad Ajax 
har vundet igennem tiden. Guiden er su-
perstolt af dette rum.

Efter halvanden times rundtur har 9.B fået 
et rigtig godt indblik i Johan Cruijff Arena. 
Da metroen kommer, og de træder ind, 
mødes de af den samme varme luft som 
på vej derud, men denne gang er de en 
stor oplevelse rigere.
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9c og 9a i Budapest
Af Aksel Nielsen, 9.c

I september var 9.c og 9.a på studietur til 
Budapest i Ungarn. Turen indeholdt ikke 
kun mange opgaver og attraktioner, men 
også en mulighed for undervisning, stær-
kere fællesskab og en synsvinkel på en 
fremmede kultur. 

Det startede meget tidligt om morgenen 
med et tog til lufthavnen og derefter et fly 
til Ungarn. Det hele var lidt langtrukkent, 
men stadig hyggeligt. 

Derefter var det bare i gang med at ud-
forske byen og nå alting på skemaet. Kuf-
ferterne blev sat på hotellet, og så var det 
bare ud. Vi så et stort udvalg af attraktioner, 
og siden de elsker at bygge så meget, så 
kan man ikke nævne dem alle. 

Den første ting, efter vi tjekkede ind på 
hotellet, var Parlamentet. Det var en af de 
største turistattraktioner i byen af en grund. 
Det var en gigantisk konstruktion med 691 
rum og næsten 100 meters højde. Man kun-
ne godt fornemme at der var fint derinde. 
Vi så kronen og blev guidet igennem og ud. 

Bygninger er en af de ting, der gør Budapest 
og generelt Ungarn mest unikt. Og byg-
ninger fik vi set nok af. Vi så Sankt Stefans 
Basilika, Kædebroen og Széchenyi-badet. 
Der var for det meste også en god portion 
undervisning, specielt i steder som ”House 
of Terror” og ”Holocaust Memorial Center”. 

En stor del af oplevelsen var også bare at 
vandre i byen, en lille pause fra museer 
og uddannelse. Det samme kan siges om 
at slappe af på hotellet. Tiden man fik til at 

gå ud og skaffe frokost, aftensmad, købe 
ind, få noget frisk luft eller bare at hvile 
fødderne på hotellet.  

Transport var også vigtigt at kende, hvis 
man skulle kunne finde rundt og orientere 
sig. Primært var det med en billet til at 
komme på toget eller sporvognen. Af den 
grund fik vi en opgave, hvor vi fik mulig-
heden for selvstændigt at følge direktioner 
og nå hen til vores destination. 

Alt i alt var det en rigtig god tur. Den op-
fyldte kravene af at være sjov og hyggelig, 
men samtidig også, at man ikke kun lærte 
kulturen og det at rejse bedre at kende, 
men også hinanden. 
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10 klasses tur til  
Murcia i Spanien
Af: 10. klasse i fællesskab

Søndag (afrejse):
Vi mødtes tidligt søndag morgen kl 06.00 
på Odense Banegård, hvor vi tog toget til 
Kastrup lufthavn for at tage med flyet, som 
afgik ved 11-tiden. 

Vi landede i Alicante lufthavn kl. 14.20, hen-
tede vores bagage og kørte i egen bus til 
hotellet, og der var ikke tvivl om, hvilken 
bus, der var vores, for der stod nemlig med 
stort “Pernille Fokdal” på den. I bussen fik 
vi set mange seværdigheder og de lokale 
områder i Murcia og vejen derhen. Vi an-
kom til hotellet og fik vores nøgler til de 
forskellige værelser, vi fik slappet lidt af 
og pakket ud, værelserne var flotte og vi 
var positivt overrasket. 

Lidt senere gik vi en lille tur for at gå ned og 
hente vand og købe snacks. Efter det gik vi 
alle på McDonalds og købte mad. Tilbage 
på hotellet hyggede vi lidt på de forskellige 
værelser. Hotellet havde en slags kælder 
med nogle stole, hængekøjer og basket-
ball kurve. 

Vi skulle være på værelserne kl. 22.00 og 
gøre os natteklar, imens kom lærerne rundt 
og sagde godnat. Vi snakkede lidt på væ-
relserne om alle de ting vi skulle opleve 
på turen og lagde os derefter til at sove. 

Mandag (Murcia by):
Det var mandag morgen, og vi startede 
dagen med at spise morgenmad sammen. 
Den bestod af flere forskellige former for 
brød, nogle mælkeprodukter og pålæg til 

brødet. Denne gode start på dagen fyldte 
os med energi til at udforske Murcia, vi 
skulle nemlig på en guidet tur down town.

Da vi ankom til centrum, mødte vi vores 
guide, Pedro, som skulle vise os rundt og 
fortælle om Murcias historie og kultur. Han 
fortalte en masse spændende historier om 
byen. Vi lærte blandt andet om Murcias ar-
kitektur, traditioner og nogle af de historiske 
begivenheder, der har formet byen gennem 
tiden. Et af højdepunkterne på dagen var 
det smukke Cathedral, som imponerede 
med sin elegante facade og rige historie. 
Bygningens charmerende udseende og 
kulturelle betydning satte virkelig tonen 
for vores videre eventyr i byen.

Den guidede tur tog to timer, og det var 
rigtig spændende.

Efter turen fik vi lidt fritid, hvor vi delte os 
op i små grupper. Vi brugte tiden på at 
gå rundt i Murcias hyggelige gader, kigge 
i butikker og nyde en lækker frokost på 
nogle af de lokale caféer og restauranter. 

Klokken 16 skulle vi mødes igen, da nogle 
af os skulle fremlægge de emner, vi hav-
de forberedt hjemmefra. Fremlæggelserne 
handlede om de ting, Pedro havde fortalt 
os tidligere på dagen, og det var en god 
mulighed for at reflektere over alt det, vi 
havde lært. 

Efter vi havde fremlagt, fik vi igen mulig-
heden for at opleve mere af byen på egen 
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hånd. Vi måtte enten tage tilbage til hotellet 
eller blive inde i byen. Det var rigtigt hyg-
geligt, og de fleste valgte at blive derinde.

Dagen blev afsluttet med en hyggelig og 
velsmagende fælles aftensmad på en lokal 
restaurant. Vi nød en række lækre retter, 
der præsenterede Murcias kulinariske tra-
ditioner på bedst mulige måde. Under mid-
dagen delte vi vores oplevelser og refleksi-
oner fra dagen, hvilket skabte en følelse af 
samhørighed og fællesskab. Her blev der 
også brugt en masse penge på boksema-
skinen i jagten på at få den højeste score.

Tirsdag (skolebesøg + shopping center):
Vi startede dagen med at køre fra hotellet 
i bus hen til byen Alguazas, hvor skolen lå. 

Efter introduktionen begyndte vores rund-
visning på skolens areal. Skolen var lidt 
slidt, men selve skolens grund var kæmpe-
stor.  Vi havde fået den fornøjelse at skulle 
deltage i den spanske undervisning, så vi 
kunne danne et indtryk af, hvordan det 
foregår. Den første time, vi skulle deltage i, 
havde vi fysik, hvor vi skulle snakke DNA. 
Efter en halv time fik vi en pause, som de 
kaldte for morgenmad.  Morgenmaden be-
stod af pizza og kage samt juice. 

Efter pausen skulle vi havde idræt i deres 
kæmpe udendørs sal, hvor vi startede med 
at spille dogdeball og bagefter fodbold. Efter 
en times tid med idræt skulle vi have under-
visning i robotteknologi. I Spanien har man 
direkte timer sat af til programmeringsunder-
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visning. Herefter skulle vi deltage i en musik-
undervisning udendørs, hvor vi skulle spille 
med. Efter sammenspillet skulle vi sige farvel 
til skolen, fordi vi skulle ud at spise pizza.

Da klokken slog 16.50 skulle vi så afsted mod 
det store shoppingcenter Nueva Condomina. 
Vi havde lidt over 2 timer til at shoppe amok 
og købe aftensmad selv. I centeret kunne 
man finde alt fra tøj til mad til spillearkaden. 
Centeret var kæmpestort og i flere etager, og 
det var tre gange så stort som Rosengårds-
centeret så vi havde rigeligt at kigge på. 

Onsdag (Cartagena):
Omkring klokken 9 kørte vi med bussen til 
kystbyen Cartagena, hvor vi blev vist rundt. 
Vi besøgte blandt andet det Romerske Tea-
ter Museum, som er en af byens mest kendte 
seværdigheder. Her så og hørte vi om rui-
nerne af det gamle teater, som blev opdaget 
i slutningen af 1980’erne. Guiden fortalte os 
om teatrets historie, hvordan det blev brugt 
i romertiden, og hvordan det senere blev 
genopdaget og genopbygget.

Herefter gik turen videre til Naval Museum 
Cartagena, hvor vi lærte om Spaniens sø-
fartshistorie. Vi hørte historien om den første 
elektroniske ubåd, som blev opfundet af Isaac 
Perral i 1888. Vi så en model af ubåden og 
fik en forklaring på, hvordan den fungerede. 

Efter omkring tre timer kørte vi ud til Cala 
Cortina, som er en strand ud mod middelha-
vet. Stranden var utrolig smuk med klipper 
og lækkert sand. Vandet var helt klart og ly-
seblåt, og der var ikke nogen irriterende sten. 

Ved stranden besluttede nogle af os at spi-
se frokost på en lille restaurant, og nogle 
besluttede sig for at bade, mens andre bare 
solede sig. Havet var stadig ret koldt, men 
luften var varm, så det var rart at bade. 

Vi kørte tilbage til Murcia, og kl. 20 mødtes 
vi foran hotellet og gik samlet til restauran-
ten Paparajote, hvor vi skulle spise aftens-
mad. Restauranten serverede traditionelle 
spanske tapas, men i modsætning til de 
tapas, vi kender fra Danmark, var der mere 
fokus på fisk og skaldyr. Det var en ander-
ledes, men spændende oplevelse.

Vi fik fem retter: Den første ret var brød med 
tun mousse og en anden fisk ovenpå. Den 
anden ret var kroket med ost og skinke i. 
Den tredje ret var kæmperejer overtrukket 
med frituredej. Den fjerde ret var spejlæg 
med skåret kartofler og parmaskinke. Fem-
te ret var burger med grisekød i stedet for 
oksekød, og pomfritter ved siden. Den sid-
ste ret var desserten, som var et citronblad 
overtrukket med en form for pandekagedej 
og sukker på. Her skulle man tage bladet 
ud og kun spise dejen, hvor citronen havde 
givet en syrlig smag til det søde. 

Efter restauranten tog vi hjem på hotellet 
igen og nød den sidste aften, inden vi skulle 
hjem dagen efter.	

Torsdag (hjemrejse):
Dagen startede med en lidt senere mor-
genmad, da vi først skulle flyve hjem om 
eftermiddagen. Timerne gik med pakning, 
transport til lufthavnen, indcheckning samt 
almindelig hygge.

16.10 lettede vi med kurs mod Kastrup, og 
mens vi fløj, gik solen ned, og der var en 
smuk udsigt over skyerne. De fleste var 
dog så trætte, at de lå og sov næsten hele 
flyveturen. Det var en rolig og afslappet tur.

Vi tog toget videre mod Odense i en af-
slappet stemning - alle glædede sig til at 
komme hjem efter en rigtig dejlig tur til 
Spanien og Murcia.
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Krop og natur på  
langrendstur til Norge
Af: August Mølgaard Christensen, 8c

Hele vores tur til Norge startede i Coop 365 
på Hjallesevej søndag d. 16. marts 2025. Vi 
skulle nemlig handle ind til den kommende 
uge, hvor hele krop og naturholdet skulle 
på langrendstur til Norge. Hver hyttegruppe 
blev sendt afsted med nogle penge, så man 
kunne købe morgenmad, frokost og snacks.

Mandag d. 17. marts kl. 07.00 var der af-
gang til Johnsgård i Sømådalen Norge. 

Vi skulle allesammen samlet i en stor bus 
derop. Turen var mega hyggelig, folk så 
noget film, spiste slik eller spillede spil. Vi 
havde også et par stop på vej derop, hvor 
man havde mulighed for at købe noget på 
små tankstationer, der lå ad motorvejen 
eller gå på toilettet.

Om aftenen skulle vi have aftensmad, der 
var vi alle sammen en tur på Macdonalds, 
vi havde en 40 minutters tid til hurtigt at få 
os noget mad.

Om aftenen kl. ca. 23.30 ankom vi til Johns-
gård, vi fik læsset vores bagage af bussen 
og fik fundet vores hytter. Så var den dag 
gået med en lang bustur.

Om morgenen dagen efter skulle vi i hyt-
tegrupperne lave morgenmad. Vi boede i 
nogle ældre træhytter med bad, 2-3 væ-
relser, en stue og et køkken.

Nu var det tid til, vi skulle stå på langrend - 
vores første dag. Dagen startede med, at vi 
havde pakket os godt ind i varmt tøj og fik os 

bevæget ned til en hytte, hvor vi hver især 
fik udleveret et par langrendsski og støvler. 
Bag ved hytterne lå der en stor mark, som 
var dækket af sne, hvor vi brugte de første 
timer på at øve os. Vi stod på et spor rundt 
om marken for at lære, hvordan vi skulle 
gøre. Da vi alle havde fået trænet lidt, skulle 
vi tilbage i hytten og spise frokost. 

Derefter mødtes vi igen, fordi vi skulle ud 
på vores første langrendstur. Turen tog ca. 
3 timer, hvor vi kørte en tur rundt i land-
skabet og fik set den flotte natur. Undervejs 
var der små stop, så man kunne få sig en 
tår varm kakao eller vand.

Da vi var hjemme fra den første tur, var 
der mulighed for at kælke omme på en 
stor kælkebakke ude ved marken. Efter 
kælketuren skulle vi tilbage i hytterne og 
spise vores aftensmad.

Efter aftensmad mødtes vi alle til aften-
underholdning, hvor hver gruppe havde 
sørget for en slags leg, som vi kunne lave 
sammen. Efter aftenunderholdningen var 
det godnat.

Om onsdagen skulle vi ud på en lang tur, som 
varede 6 timer. Vi skulle køre 15km på en 
lang rute op ad bjerge, ned gennem skove 
og ud over en stor sø. Det var en flot tur med 
masser af flot natur og landskaber, som man 
ikke ser i Danmark. Efter vores lange tur, var 
der isbadning nede ved den store sø. Ejeren 
af Johnsgård havde skåret hul i isen, så man 
kunne hoppe ned i noget meget koldt vand.
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Efter isbadningen kunne vi slappe af i hyt-
terne, vi fik alle sammen noget mad og kl. 
20.00 gik vi til aftenunderholdning igen. 
Der var grupper, der havde lavet alt fra 
snørrebåndsspisning til musikquiz.

Denne aften oplevede vi også det mest fanta-
stiske nordlys. Det var der ikke mange af os, 
der havde set før, og det var en stor oplevelse.

Så blev det torsdag, vi fik alle gjort rent og 
pakket hytterne og vores bagage sammen 
igen, og inden vi skulle hjem var der mu-
lighed for endnu en sidste tur på langrend 
på en 3 timer op til et udkigspunkt længere 
ude i naturen. Der var mange, der valgte 

turen fra grundet ømme lår eller andre 
ting, enkelte tog på bjergbestigningstur, 
mens andre så film. Den sidste tur på lang-
rend var overstået, og folk fik taget sig et 
sidste varmt bad, inden turen gik hjem til 
Danmark igen.

Bussen kørte ved en 17-tiden, og vi kørte 
nu mod Danmark. Turen på vej hjem gik 
stille og roligt. Vi kørte hele natten, nogle 
var trætte og sov, mens andre så Danmark 
vinde over Portugal 1-0. Natten gik og vi 
kom sikkert hjem til Odense Friskole om 
morgenen omkring kl. 06.00. Vi blev alle 
hentet af vores forældre efter en vellykket 
og hyggelig tur til Norge.
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6. klassernes forårs- 
stykke: Wendy
Skrevet af Sofie R. og Emilie, 6. årgang

Vi på 6. årgang har lavet et stykke, der 
hedder ”Wendy”. Teaterstykket bygger 
på historien om Peter Pan. Vi har arbejdet 
sammen på kryds og på tværs af klasserne 
for at kreere stykket. To uger før forestillin-
gen skulle spilles i uge 14, vidste vi ikke, 
hvad vi skulle sige. Vi har selv fundet på 
alt, hvad vi siger, men vi har fået hjælp af 
vores gode lærere.

Vi havde en stor rekvisit, som var det store 
ur på midten af scenen, som skulle fore-
stille Big Ben. Vi har også haft nogle små 
rekvistter som fx bue, agurk, havregryn, 
parykker og kortspil. Uret har været en stor 
opgave at få lavet. Vi hjalp alle sammen med 
at lave det. Vi startede med at male hele uret 
guldfarvet. Derefter kom visere og spir på. 

Alle vores kostumer har vi selv skullet stå 
for, men alle har hjulpet hinanden til at få 
det bedste kostume. Stykket har styrket 
fællesskabet mellem klasserne, og vi sy-
nes selv, det er endt med at blive et mega 
godt stykke, som vi alle er tilfredse med. 

Det var ikke alle, der var oppe på scenen, 
der var også nogle, som stod for lys og lyd. 
Det tager meget tid at lære, hvilke knap-
per man skal trykke på, og det kræver 
overblik. Vi var heldige, at der var kam-
merater i begge klasser, der kunne spille 
instrumenter til forestillingen. 

Den 2. april viste vi stykket for Mini-2 klas-
se. Det var en generalprøve. Om aftenen 
spillede vi for 4. og 5. klasse og deres for-

ældre. Torsdag d. 3. april viste vi det for 
sidste gang – denne gang for vores foræl-
dre og søskende. Vi er meget taknemmeli-
ge for det gode publikum, som klappede, 
når der skulle klappes og grinede, når der 
skulle grines. Det er ikke en god forestil-
ling uden et godt publikum.
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JAZZmin og bigbandet
Af Gunilla og Elise, 5.b  

Vi har været med i et forløb, der hedder 
JAZZmin og bigbandet. 

Det er en masse sange skrevet af Anders 
og Mette Møller. Sangene handler om pi-
gen Yasmin, som tager med sin far og hans 
orkester på turné. 

Vi skulle øve sangene  sammen med alle 
de andre skoler, der også skulle være 
med. Det foregik på skolen, hvor Anders 
Møller kom ud og øvede alle sangene 
med os en formiddag. Sangene skulle 

vi bruge til den store JAZZmin koncert 
inde på Odeon. 

Den 12. maj gik sammen med 5.a ned til 
Odeon, og da vi ankom, blev vi vist ind i 
backstage, hvor vi skulle lægge tasker-
ne. Da alle var kommet, blev vi vist ind 
på scenen, og så begyndte vi at øve alle 
sangene igen. 

Klokken 17 begyndte koncerten, hvor alle 
vores forældre kom. Det var en mega god 
dag med masser af musik.  
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Koncert for mellemtrinnet
Af Kim Zeuner

Mandag den 20. januar havde mellemtrinnet 
besøg af Anders Møller og Jesper Falch -  de 
var forbi i store sal og spille en lille koncert 
for eleverne. En koncert med involvering. Vi 
var oppe og danse og synge med sammen 
med de to musikere, og den fik ikke for 
lidt. Vi havde også valgt to numre til koncer-

ten, som ungerne holder af at synge til mor-
gensang -nemlig Leonard Cohens klassiker 
”Hallelujah” og en anden klassiker ”Giv os 
lyset tilbage”.I sidstnævnte blev der sunget 
ekstra godt med fra eleverne i sætningen 
”Fælleskab fødes, når JEG blir’ til OS” -  og 
dette er jo netop det, det hele handler om. 

Alle kan synge 
– og alle kan synge til korstævne,  
hvilket var lige det vi gjorde i marts og april
Af Maria Hørup

Først deltog 2.klasserne samt spire- og 
børnekoret i Det Fynske Forårsstævne 
arrangeret af Odense Musikskole og le-
det af alletiders Signe Sørensen fra AKS 
(Alle Kan Synge).

AKS tager udgangspunkt i glæden ved 
sang og bevægelse, klasse- og skolefæl-

lesskab samt tilknytning og inklusion. Den 
bygger på en særlig trivselspædagogik 
udviklet af korleder Signe Sørensen.  Vi 
havde en hel fantastisk dag i Odense 
Idrætshal sammen med 12 andre skole-
kor, hvor vi øvede de 6 sange primært 
komponeret af Signe. Vi lærte om status 
1-3-5, sangerzone og kormakkere.
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Vi hyggede os i pauserne med madpakker 
og spil og tegnegrej. Dagen blev sluttet af 
med et brag af en koncert med musiksko-
lens bigband som orkester til korsangen 
foran et talstærkt familiepublikum.

Nogle uger senere deltog 3.klasserne i 
Friskolernes Korstævne i Ollerup ledet af 
komponisterne Trine Sørensen og Johanne 
Schack von Brockdorff. Vi havde en skøn 
tur til det sydfynske, hvor pauserne også 
kunne bruges på leg på det store udeareal, 
der ligger i forbindelse med efterskolen.

Trine og Johanne arbejder også ud fra en 
trivselpædagogisk tankegang, så vi havde 
endnu en dejlig dag, hvor sang og fælles-
skab var i højsædet.

”Børn er stærke frø som spirer” sang vi, 
mens Eva Chortsen, der har skrevet sangen, 
fik en glædeståre i øjenkrogen, da børnene 
sang den ny korversion af hendes sang.

Igen mødte et talstærk familiepublikum op 
til koncerten, så børnene kunne give den 
max gas til koncerten.

4. årgangs julekrybbespil
Af Naya og Maja, 4b

I år var det vores tur til at lave krybbespil. Det 
var vores første teater på skolen.  Vi skulle 
øve en hel uge. Det var sjovt og skræmmen-
de, fordi vi skulle spille for en masse menne-
sker. Det var ret hårdt nogle af dagene, men 
det var også meget hyggeligt, fordi vi mødtes 
hver aften og spillede forestiling.  

I øveugen lavede vi mange ting.  Vi øvede 
for det meste ret meget. Vi øvede at tale 

højt og langsomt, sådan at publikum bedre 
kunne høre os. Vi skulle spille for 0. til 3. 
a om mandagen og næste dag 0. til 3. b, 
og næste dag startede vi med at spille for 
5. og 6. klasse, inden vi spillede for vores 
forældre. Vi spillede i alt 5 forestillinger. 
Alle spillede deres roller meget godt. 

Hele ugen var meget sjov. Mens vi spillede, 
var der lang tid, hvor vi sad og ventede på 
at komme på scenen. Alle roller var meget 
vigtige, selvom nogen roller var større end an-
dre. Man skulle selv passe på sine kostumer, 
og nogle var nødt til at have flere roller. Der 
også nogen, der skulle styre lys og rekvisitter.

Nu spøger vi Johanne, som spillede Maria 
i stykket, om hvordan det var at have den 
rolle. Johanne siger, at det var lidt nervepir-
rende at synge solo og huske hele sangen. 

”Jeg blev så nervøs, at jeg lidt glemte mine 
replikker, men Maria var det, som jeg al-
lerhelst ville være i stykket,” siger Johanne.
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Kaninflugten – årets fore-
stilling fra musisk linje
Af: Michael Hoff

Den sidste uge i januar kunne musisk linje 
præsentere årets forestilling: Kaninflugten. 

Inspireret af Richard Adams verdenskend-
te roman ”Kaninbjerget” havde de 50 ele-
ver på linjefaget i samarbejde med de tre 
lærere lavet en musikteaterforestilling, 
som med udgangspunkt i en flok kaniner 
behandlede vedkommende emner som 
sammenhold, kærlighed, frihed, fælles-
skab og de øvrige værdier, som kan redde 
kaniner og verden i skyggen af menne-
skeskabte katastrofer og intern ondskab.

Et halvt års arbejde inkluderende to hele 
arbejdsweekender i januar kulminerede i 

fem fremragende forestillinger - tre for alle 
skolens elever og to aftenforestillinger for 
forældre, familie og venner.

Det var en flok trætte, men også glade og 
tilfredse elever, som onsdag i uge 5 efter 
den sidste forestilling kunne nyde velfor-
tjente pizzaer og sodavand med tanken 
om, at de havde været med til at skabe et 
unikt produkt, som ingen hverken før eller 
siden kan lave præcis magen til. Og mange 
fra holdet glæder sig til på ny at skabe en 
forestilling fra bunden i næste skoleår.
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Spire- og børnekor på 
Odense Friskole
Af Maria Hørup og Spire- og børnekoret

Mandag eftermiddag er der året igennem 
sket noget særlig hyggeligt i musikkælderen.

Her har Spire- og børnekorets knap 30 san-
gere, som både går på Odense Friskole og 
på de nærmest liggende skoler, nemlig øvet.

Når man spørger korsangerne, hvad vi har 
lavet lyder beskeden:
- Vi synger da 
- Vi leger også nogle lege
- �Man kan øve de sange, vi skal optræde 

med og måske lave fagter med hænderne 
til sangene, mens vi synger

- Man kan få nye venner
- Vi hygger og har det rart.

Vi tager også ud og optræder.

Vi har f.eks. sunget til Det Fynske Korstæv-
ne i Odense Idrætshal med 400 korbørn.

For nylig sang vi i OCC sammen med to 
andre kor for 1600 skoleledere – det var 
rimelig cool.

Vi giver også koncert på Odense Friskole 
for vores familier.

Det er mega sjovt og hyggeligt at synge i 
kor. Vi synes faktisk selv, at vi er rimelig seje.
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4.b er flittige bidragsydere på hjemmesiden, 
og de har lavet et lille artikel-potpourri over 
aktiviteter fra den seneste tid:

Hyttetur – Mesinge
Af Karla Madsen og Agnes Blume Dolleris, 4.b

4.b var på hyttetur den 7.–8. maj i Fjordhyt-
ten i Mesinge. Vi startede klokken otte ved 
Nettos parkeringsplads og blev derefter 
delt ud i hold. Det to ca. en halv time at 
køre derud. Vi blev kørt af nogle forældre.

Da vi kom derud, skulle vi finde vores sove- 
pladser. Pigerne fik et rum for sig selv, og 
drengene fik også et rum for sig selv. Der var 
også nogle piger, der skulle sove i shelter. 

Efter det spillede vi rundbold. Der var også 
en strand tæt på hytten, hvor vi fik lov til at 
bade, det var virkelig hyggeligt og sjovt. Det 
var også hyggeligt at gå ture ved stranden og 
gå på markerne. Det var også et godt sted at 
slappe af. Der var også virkelig fine blomster, 
som vi plukkede. Vi gik også mange ture ned 
ad en sti, hvor der var et træ, vi kravlede i. Da 
vi havde spist aftensmad, kom Kim Zeuner. 

Han havde Coca cola og Faxe Kondi med til 
os og vi fik lasagne, som smagte godt. Kim 
kørte med en traktor, og han hjalp os med 
at tænde et bål, hvor vi lavede skumfiduser 
med Mariekiks. Derefter skulle vi på hovedet 
i seng. Nogle af pigerne ville gerne prøve at 
sove i shelter. Vi lagde madrasser ned i shel-
teret og gjorde det hyggeligt. Der var nogle, 
der syntes, at det var for koldt, så de gik ind. 
Det var også meget koldt. Da vi vågnede 
næste morgen, skulle vi have morgenmad, 
hvor vi fik boller.  

Vi var alle meget trætte, for vi havde ikke 
sovet så meget. Lidt efter kom 4.a, og så fik 
vi lov til at lege lidt, inden vi skulle hjem. 
Vi blev hentet af nogle forældre, og da vi 
kom hen til skolen igen, stod resten af for-
ældrene og ventede på os. Og så var den 
hyttetur færdig. 
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Forårs koncert
Af Magne Rødsgaard Jensen, 4.b

Der var forårskoncert den 20. maj 2025 
med 3.a, 4.a+b, 5. a+b samt og 5. og 6. 
klasses bandværksted.

Der blev spillet følgende numre:
•	 3.a spillede fuldmåne månevanvid,  

af Anders Boysen

•	 4.a spillede du min bedste ven,  
af Otto brandenburg

•	 4.b spillede Flyvende Faduma,  
af Tubias Rahim

•	 5.a spillede Shotgun, af George Ezra.

•	 5.b spillede As it was, af Harry Styles

•	 5. klasses bandværksted spillede 
Ghostbusters, af Ray parker jr.

•	 6. klasses bandværksted spillede 
Zombie, af the cranberries.

Vi havde øvet i lang tid – op til to måneder.
Processen var lidt lang. Vi valgte selv, hvil-
ket nummer vi skulle spille. Og så valgte 
vi os ind på det instrument, vi gerne ville 
spille. Så begyndte vi at øve. Det var en 
lang koncert, men den var også god. Vi 
spillede allesammen godt.
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Landet på den anden side 
Af Magnus Overgaard Ulrichsen

Vi har arbejdet med lydfortællinger. En 
lydfortælling er en fortælling, hvor der er 
lyde og effekter med i. 

Da vores klasse hørte lydfortællingen ”Lan-
det på den anden side”, blev mange revet 
med af historien. Det er en fantasihistorie, 
hvor der er sagnvæsner. Baggrundsmu-

sikken er også en del af grunden til, at vi 
blev revet så meget med.

Historien handlede om en dreng, der hed 
Alex, som en dag møder en elverpige, 
der hed Ella. Vi skulle også lave nogle 
opgaver til fx., hvad der er i de forskel-
lige verdener.

Ugly Dolls
Skrevet af Johanne L. Andersen, 4.b

4.b har lavet Ugly Dolls i håndarbejde med 
inspiration fra Ugly Dolls filmen- nogle sjo-
ve små figurer, der aldrig smiler.

Vi startede med at tegne så mange skitser 
som vi kunne, og bagefter skulle vi vælge 
den af skitserne, vi bedst kunne lide. Så 
skulle vi skrive den farve, som vi ville have 
at bamsen skulle have.  Så skulle vi klippe 
skitserne ud og bruge dem som skabelon. 
Hvis de skulle have øjne, skulle man klippe 
et stykke hvidt stof ud. Vores lærer, Ene, 
syede en sort linje rundt om fx. øjnene for 
at få det til at se mere levende ud. Så syede 
vi forsiden og bagsiden sammen. Nu vend-
te vi bamserne om på vrangen (fordi de 
vendte forkert før) og puttede pude-fyld i. 

Vi skulle huske at tage en lille håndfuld 
stof ad gangen. Da vi var færdige, syede 
vi det hu,l vi havde puttet fyld i. Vi brugte 
en symaskine det meste af tiden, men det 
lille hul syede vi i hånden. Bagefter tog vi 
et billede af os med vores bamser.

Det var meget sjovt at lave 
bamserne. Vi brugte ret 
lang tid på det, og gjorde 
os meget umage.
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Bordtennis er et stort hit 
blandt skolens 2. klasser
Af Morten Christensen

Mange eftermiddage i SFO’en bliver bord-
tennisbordet rullet ind i klassen og bats og 
bolde fundet frem. Børnene hygger sig på 
tværs af de to 2. klasser rundt om bordet, 
og de voksne og børnene har i samarbejde 
udformet gode og vigtige fælles regler. ”Fair-

play”, ”ros og hep”, ”sig kom igen” er alle 
vigtige fælles fokuspunkter, når bolden ruller. 

Masser af glæde og godt kammeratskab. 
Bordtennisbordet rullet frem er lig med en 
hyggelig eftermiddag.
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Børnefest i SFO og klub
Af Sophie Kristensen

Torsdag d. 9. januar bød på fest og et par gode 
timer, da SFO  og klubben holdt børnefest. 

Vi startede samlet i den store sal, hvor vi 
dansede festen i gang med Macarena.

I den store sal var der sat op til diskotek 
med dj. Her blev der danset seje dansetrin, 
hørt yndlingssange og leget forskellige lege 
såsom stopdans, limbo og boogie woogie.  

I kuben, hvor sminkeværkstedet var, kunne 
man få glimmer og flot ansigtsmaling. Her 
var det kun fantasien, der satte grænser. 

På torvet var der sat drinksbar op. Her kun-
ne man slukke tørsten efter at have danset 
i diskoteket med flotte børnedrinks som 
smagte af ananas og citron. Disse blev pyn-
tet flot med paraplyer og farverige sugerør.  
Hvis sulten meldte sig, blev der i boden 
lavet pitabrød med lækkert fyld. På torvet 
kunne man nyde sit smagfulde pitabrød 
og tage en velfortjent pause. 

Til den søde tand var der kagepyntning. 
Her pyntede børnene deres egen lækre 
muffin med forskellig slags glasur og far-
verigt drys. 

Festen sluttede i diskoteket, hvor vi alle 
legede ballondans og dansede Macarena.
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EDIT24 med 5.b –  
årets specialpris
Af 5.b

I årets anden flex-uge havde vi i 5.b lige-
som alle andre på skolen et tema om køn, 
krop og kultur. Ligesom sidste år skulle 
vi lave projektopgave, og i år var vores 
produkt små animationsfilm. Vi arbejde-
de sammen med parallelklassen, men var 
opdelt i grupper klassevis. Filmene skulle 
vi bruge i filmkonkurrencen Edit 24, sko-
lernes Filmfestival.  

Til at begynde med fik vi et kursus i, hvor-
dan man laver gode stopmotion-film. Så 
skulle vi finde ud af, hvad vores film skulle 
hedde og handle om. Da vi havde gjort 
det, skulle vi lave et storyboard, som er 
en masse små tegninger af, hvad der skal 
ske i ens film. 

Dagen efter skulle vi i gang med at lave de 
ting, figurer, rekvisitter og baggrunde, vi 
skulle bruge i vores film og tænke animati-
onerne ind, så der kunne være bevægelige 
dele i en hel masse. 

Efter mange timers arbejde blev vi klar til 
at optage. Det forgik sådan, at vi optog på 
en iPad, det var derfor vigtigt at få lavet en 
opstilling til optagelserne, så iPaden kunne 
ligge stille, for ellers fungerede det ikke. Da 
vi havde gjort det, optog vi lyd til filmen. 
Vi lavede ALLE lydene selv. Der var både 
bruserlyd, lyden af fodtrin, musik og meget 
andet, alt sammen noget, vi selv fandt ud af at 
få lavet og optaget, ligesom vi selv har indtalt 
de replikker, filmkaraktererne skulle sige. 

Da vi havde gjort det, var filmene faktisk 
færdige, og der var rigtig mange virkelig 
gode. Der var bare det, at man som klasse 
kun kunne sende én film ind til Edit 24, så 
vi genså alle de fine bud på den film, vi 
skulle deltage med. Alle fik udleveret et 
stemmeark, hvorpå vi gav de forskellige 
film point. Vi holdt en lille galla på skolen, 
hvor vi så filmene sammen med 5.a og gav 
hver film point fra 3-15 ud fra nogle udvalg-
te kriterier. I vores klasse var der to film, 
der havde fået akkurat lige mange point, 
så vi måtte stemme igen mellem de to film. 
Vi lavede en om-afstemning, og der vandt 
filmen “Kim er bare Kim”. Så det blev dén 
film, vi sendte ind til den officielle EDIT24.

Alle deltagende klasser fra hele Odense var 
efterfølgende inviteret til lokal filmgalla på 
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Rising Skolen den 19. marts 2025. Vi cyklede 
derover, hvilket var noget nyt for os, men det 
gik supergodt. Vi kom derhen og blev vist ind 
til den røde løber, hvor vi blev fotograferet 
klassevis. Vi fik popkorn, og så startede det 
hele efter lidt ventetid. Der var en speaker, 
der guidede os igennem, at vi fik set alle de 
indsendte 13 film på det store lærred. 

Da alle film var blevet vist, gennemgik ju-
ryen, hvad man havde set efter for at finde 
den rigtige vinder af årets ”Special-pris”. 

Specialprisen gik til en film, der var noget 
ganske specielt, og dén film, juryen havde 
valgt, havde - ud over nogle utrolig fine 
og detaljerede animationer - udmærket 
sig ved at have en meget vedkommende 
morale, man kunne spejle sig i, og som er 
relevant i den tid, vi lever i 

– i den film er moralen tydelig og vigtig, 
det ér vigtigt, man husker at være sig selv. 

Mens de fortalte sådan oppe fra scenen, 
kiggede mange af os på hinanden, og flere 
af os tænkte, at det jo godt kunne være 
vores film, han talte om..... men andre film 
kunne måske også løbe med prisen….. 
sekunderne gik, og så sagde de det: 

- ”Årets specialpris går til filmen ”Kim er 
bare Kim” lavet af 5.b på Odense Friskole.” 

Det blev vi naturligvis superglade og stolte 
over, og vi nød, da vi modtog den kage-
mand, klassen havde vundet. 

Det var fedt at lave stop-motion anima-
tionsfilm og sjovt at deltage i skolernes 
Filmfestival.
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Erasmus+ - elevudveksling 
med skole i Spanien
På Odense Friskole tager vi det i den så-
kaldte Erasmus-ordning, eller mere kor-
rekt Erasmus+, som er EU’s program for 
uddannelse, ungdom og sport i Europa, 
der giver mulighed for udvekslingsophold 
og internationalt samarbejde. Programmet 
er primært rettet mod studerende, men 
også mod lærere, personale og andre 

grupper inden for uddannelse, ungdom 
og idræt.  Erasmus+ har et stort budget 
og er en vigtig kilde til finansiering af ud-
dannelses- og ungdomsprojekter i Europa.

I år har det ført til et besøg på en skole i 
Murcia i Spanien og et efterfølgende gen-
besøg i Odense.

To elevskrevne  
artikler om de  
to udvekslinger:
På udvekslingsophold i Spanien
Af: Tina og Caroline, 8.b

Vi var en gruppe elever, der fik lov at kom-
me med til Spanien. Det var et Erasmus+ 
projekt, men hvad er det egentlig? Der er 
et EU-program, som støtter uddannelse, 
ungdom og sport. 

De har også stærkt fokus på social inklusi-
on, det grønne, den digitale omstilling og 
unges deltagelse i demokratiet. 

Der var en meget fed tur fyldt med kultur, 
spansk historie og traditioner. Vi boede 
hver i sær hos en værtsfamilie og nogle 
boede to sammen. Vi (Caroline og Tina 
8.b) boede hver for sig, men hos to meget 
gode veninder, så vi kunne stadig være 
sammen, selv om vi ikke boede sammen. 

I den spanske skole fik vi først en rund-
visning og så skulle vi være med i nogle 
af deres timer. I deres sprogtime skulle vi 
fremlægge om Danmark og vores skole. I 
den samme time, skulle vi arbejde sam-
men i grupper blandede af danskere og 
spaniere. Vi skulle samarbejde om at løse 
gåder og koder, så vi kunne få en nøgle til 
at låse os ud af lokalet. 

Opgaverne var både på engelsk, spansk 
og dansk, så alle skulle hjælpe, for at man 
kunne løse dem. Vi var også på tur til Mur-
cia med en guide, som fortalte os om byen. 
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Familierne havde planlagt nogle ting vi 
skulle efter skole, fx var vi en dag i Myr-
tea Sould Jump Park, der minder meget 
om Jumping Fun og en anden på dag en 
strand, hvor vi hørte om naturen og så nog-
le saltsøer, hvor der var flamingoer. Det var 
meget spændende at høre om, hvordan 
de har brugt saltsøerne gennem historien. 

Det var en meget god tur, og lige inden vi 
skulle hjem, skulle vi have en madfestival, 
hvor de spanske familier havde noget tra-
ditionelt mad med, og vi danskere havde 
lidt forskellige rugbrødsmadder og lidt 
lakrids med. Vi fik hygget meget, mens vi 
lærte om deres kultur og skolegang, men 
vi var også glade for at komme hjem til 
hverdagen og vennerne igen.

Spaniernes besøg i Danmark
Af: Linnea, 7.a og Alma og Johanne, 7.b

Fra lørdag d. 5. april til torsdag d. 10. april 
2025 var vi så heldige at få besøg af en 
gruppe spaniere fra skolen CES-Vega me-
dia. De skulle bo sammen med os, gå i 
skole sammen med os og prøve, hvordan 
det er at bo i Danmark. De, der var værts-
familie, skulle have dem boende, give dem 
mad, sørge for at de kom i skole til tiden og 
vigtigst af alt få dem til at føle sig hjemme. 

Lørdag aften ankom de ret sent og havde 
kun tid til at slappe af, pakke ud og se deres 
nye hjem for de næste fem dage. 

Søndag var der ikke planlagt noget før 
klokken to. Derfor var der nogen, der tog 
dem med ud for at se noget af Odense, nog-
le tog i zoo og andre var bare derhjemme. 
Klokken to skulle de så mødes med deres 

klasse og lærere i Rosengårdscenteret, 
hvor de brugte tre timer på at shoppe.

Om mandagen skulle vi alle mødes ovre 
på skolen kl. 8 og efter morgensang fik vi 
og nogle af de andre klasser en fin præ-
sentation om Spanien og deres skole, som 
to af eleverne havde lavet. Bagefter blev vi 
delt op i nogle grupper og så gik vi ellers 
bare rundt og viste dem skolen. Det må 
nok have været ret spændende for dem, 
siden deres skole ser så anderledes ud. 

Så lavede vi vores egne vendespil og fik 
oversat nogle ord til både dansk, spansk 
og engelsk. 

Så havde vi lige en pause, inden vi skulle 
ind til Odenses bymidte og lave en guidet 
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tur for spanierne. Vi viste dem ting som 
H.C. Andersens Hus, Domkirken, Albani 
bryggeri og rådhuset. Om aftenen var der 
mange af os, der mødtes på Storms Pakhus 
og havde en rigtig hyggelig aften. 

Tirsdag mødtes vi på cirkel K’s parkerings-
plads, hvor vi blev hentet af en bus, der 
skulle køre os til København. Vi blev sat af 
ved Den Lille Havfrue, og så gik vi gennem 
København og viste spanierne en masse 
af de ting, man skal se, når man kommer 
til København.

Så fik vi lige en pause, hvor vi kunne 
shoppe lidt og få spist vores madpakker, 
inden vi gik mod tivoli. Resten af dagen 
blev brugt i Tivoli, inden turen gik hjem til 
Odense efter en lang, men god dag.

Onsdag mødtes vi kort på skolen, inden 
vi skulle med en bus ud til Den Fynske 
Landsby. Der fik vi så en guidet rundvis-
ning og bagefter lidt tid til selv at gå rundt 
og kigge. Spanierne var især meget opta-
get af dyrene. Så tog vi bussen tilbage til 
skolen. Nogle spiste madpakker på skolen, 
og andre gik op i byen. Bagefter tog vi hen 
til H.C. Andersens Museum, hvor vi fik en 
hel masse tid til at gå rundt og kigge.

Efter det var der nogle, der tog hjem og 
andre der tog op i byen. vi skulle nemlig 
mødes på skolen igen kl. 17 til en afskeds-
middag. Vi tog alle sammen en ret med og 
de spanske lærere havde også lidt spansk 
mad med. Vi fik sagt farvel, og der blev delt 
diplomer ud til spanierne. Resten af aftenen 
brugte de på at pakke deres ting og nyde 
den sidste aften med værtsfamilierne.

Torsdag var vi med til morgensang, hvor der 
blev sagt tak for besøget til spanierne. Bag-
efter lærte vi lidt om digitale kompetencer, 
programmering og de 17 verdensmål. Efter 
det tog spanierne ned i byen og shoppede 
lidt, mens vi danskere havde normale timer. 

Da klokken blev ca. tre tog spanierne hen 
på skolen for at hente deres bagage, inden 
de skulle rejse hjem.

Vi nød virkelig at have spanierne på besøg, 
og nogle af os nåede faktisk også at blive 
meget tætte på den uge. Det har helt sikkert 
været en kæmpe oplevelse for både os og 
spanierne. Vi har lært en hel masse om 
Spanien, og hvordan de har det socialt. Vi 
har lært et par spanske ord, men vigtigst 
af alt har vi haft en helt fantastisk uge, vi 
aldrig vil glemme. 
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Fagdag på 7. klasses  
prøvevalgfag
Fredag den 31. januar holdt vi på Odense 
Friskole fagdag i de praktiske prøvevalgfag. 

Dagen blev tilbragt på de forskellige hold: 
Madkundskab, musik, håndværk og de-
sign og billedkunst. 

I madkundskab blev der lavet små vand-
bakkelser med forskellige slags skum og 
bruschetta med diverse fyld. 

I håndværk og design blev der designet og 
produceret opbevaringsprodukter, mens 
der i billedkunst blev lavet linoleumstryk. 

Sidst på eftermiddagen fik vi besøg af elever-
nes forældre til en flot udstilling med dagens 
arbejde, smagsprøver og live optræden fra 
musikholdet. Dagen sluttede på de forskellige 
hold, hvor elever og forældre hørte lidt om 
prøven, og hvad der ellers rør sig i fagene. 
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Flexuge – uge 41
I uge 41 – ugen før efterårsferien - havde 
vi som altid flexuge på skolen.

I løbet af ugen arbejdede indskolingen og 
de ældste elever med emnet “De Olympi-
ske Lege”. De yngste elever var inddelt i 
forskellige lande og aktive på mange for-
skellige måder.

Torsdag sluttede de ugen af med “De 
olympiske friskolelege” på børnenes jord – 
med åbningsceremoni og medaljer til alle. 
Det var en stor fornøjelse på trods af, at 
vejrguderne sendte regn.

Mellemtrinet var i Harry Potters univers 
og lavede forskellige magiske aktiviter. 
Der blev produceret kapper og andre re-
kvisitter for at kunne lykkedes med trold-
manskab. Torsdag var der stor “fest” i 
skolegården, da samtlige elever i kapper 
dansede vals – det var et smukt syn.

De ældste elever arbejdede med OL  på 
meget forskellig vis i løbet af ugen. Der var 
oplæg af deltagere fra sidste års OL i Paris, 
de arbejdede med portrætter, designede 
medaljer og var selv aktive på OKS med 
diverse sportsaktiviteter.
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En forfatter på besøg
Af Hanne Sinding Møller

Hvert år prioriterer vi at få en eller flere 
forfattere på besøg på skolen. Vi støtter 
på den måde forfatterne, men ikke mindst 
oplever vi, det er motiverende for børne-
nes læselyst og nysgerrighed på bøger, 
at de møder ’en rigtig, levende forfatter’. 
I år har vi inviteret den odenseanske for-
fatter Anja Robanke til at komme og holde 
foredrag og vise sin autocamper frem for 2. 
årgang. Anja har skrevet letlæsningsbøger 
om sine rejser og eventyr i sin autocamper.

Lilly og Anders, der går i 2.b, skriver følgen-
de om besøget: Vi havde besøg af forfatter 
Anja Robanke. Anja bor i en autocamper 
med sin hund, Luna.   Hendes autocamper 
hedder Oskar. Hun fortalte en hel masse ting 
blandt andet om natur, dyr og vulkanudbrud. 
Anja har oplevet nogle rigtig vilde ting. 
Hun elsker dyr, og hun har blandt andet 

set polarræve. Hun tager rigtig gode fotos, 
det er blandt andet fordi, hun er god til at 
kamuflere sig.

Da hun var på Island, så hun nogle gejsere, 
de lugtede af prut. Hun så også pukkel-
hvaler, der kom helt tæt på den båd, hun 
sejlede med.

Inden Anja flyttede ind i Oskar, boede hun 
i et hus. Hun solgte alle sine ting på en 
weekend, hun havde 50 flyttekasser.

Selvom Anja har oplevet mange gode ting, 
så var der også en gang, hvor det var nat, 
og hun lå og sov. Pludselig hørte hun nogle, 
der prøvede at komme ind i autocamperen. 
De trak i alle Oskars døre, men heldigvis 
var alle dørene låst.
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Inddragelse af byens rum i 
historieundervisningen
Af Hanne Sinding Møller

Besættelsestiden er stadig noget, der opta-
ger børn i dag. Flere har hørt om perioden 
via fortællinger fra ældre familiemedlem-
mer eller gennem litteratur, film og tv-seri-
erne Matador og Badehotellet. Flere steder 
i Odense er der stadig mindesmærker og 
spor efter besættelsestiden, og det var 6.b 
ude at kigge nærmere på. 

Assistenskirkegården
Vi startede på Assistenskirkegården: Først 
så vi monumentet for to fynske soldater, 
Frode Nielsen og Poul Søgaard, der mi-
stede livet på besættelsesdagen, d. 9. april 
1940. Mindestenen er en stor, smuk kam-
pesten med omrids af Danmark.

Overfor denne mindesten finder man monu-
mentet – og gravstenen - for faldne allierede 
fra flyvevåbnet. Det er hovedsageligt eng-
lændere fra Royal Air Force, men der ligger 
også canadier og enkelte fra New Zealand. 
På soklen står: “In memory of British and 
Canadian airmen who gave their lives in the 
battle for freedom during the war 1939-1945”.

Der er 22 gravsten, og det gjorde stort 
indtryk på eleverne at gå rundt mellem 
gravene og læse, at mange af de faldne 
var helt unge mænd i starten af tyverne.

I en fjern ende af kirkegården finder man 
Tyskergravene. Her ligger i alt 619 tyskere 
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begravet; 356 tyske flygtninge og 263 ty-
ske soldater. Der ligger op til 4 tyskere pr. 
kors, 2 navne nævnt på hver side. 

Også disse grave gav anledning til en 
god samtale om, hvorfor der fx var tyske 
flygtninge i Danmark og om, hvordan grav-
stederne afspejler den anseelse  - eller 
mangel på samme - de forskellige grupper 
af mennesker havde efter krigen .

Ansgar Anlæg
Herfra gik vi fordi Ansgar Anlæg, hvor vi 
så billedhuggeren Robert Lund-Jensens  
skulptur, der er lavet til minde om ofrene 

for besættelsestiden. Vi talte om, at der 
stadig hvert år på befrielsesdagen bliver 
lagt blomster og kranse.

Kongens Have
Vores rundtur sluttede i Eventyrhaven, 
hvor vi fandt mindesten i græsset. De er 
lagt til minde om mænd, der deltog i ille-
galt arbejde, og som alle blev dræbt på 
befrielsesdagen d. 5. maj 1945, der var den 
blodigste dag i Odense under besættelsen.

Det var en indholdsrig og spændende dag, 
der gav anledning til ny viden og gode re-
fleksioner til det videre arbejde med emnet.

Indskolingssamling
Af Cecilie Fløe Møller

I indskolingen har vi fire samlinger om 
året. Til samlingerne står en årgang for at 
planlægge og holde en samling for resten 
af børnene i indskolingen. Den første sam-
ling i år blev holdt af 3. årgang, der havde 
valgt at fortælle om emnet “Sommerfugle”. 

Inden samlingen havde 3.a og 3.b pyntet 
Torvet op med monotypi-tryk af sommer-
fugle, som de havde lavet i billedkunst. De 
havde øvet sig i at læse talekort op i små 
grupper og stå frem for hinanden og for-
tælle. I musik havde de øvet sangen ”Som-
merfuglen flyver rundt i stuen”. 

Under samlingen fortalte 3. årgang om 
sommerfuglens superkræfter. De fortalte 
om, at sommerfuglene i Danmark ikke 
har det så godt og har brug for bedre 
betingelser, hvis de skal trives. De viste, 
hvilke planter man kan plante hjemme i 
sin have for at hjælpe sommerfuglene, og 

beskrev, hvordan man 
planter planter, så de får 
de bedste betingelser. 

3. årgang præsenterede 
fortællingen om “The 
very hungry caterpillar”, som de havde 
arbejdet med i engelsk og fortalte om som-
merfuglens livscyklus.
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Årets lanternearrangement
Af Hanne Sinding Møller

Læseoplevelse, fordybelse, ro og nær-
vær... det er nogle af de værdier, vi gerne 
vil fremme ved vores årligt tilbageven-
dende tradition: Lanternearrangementet. 

Tirsdag d. 7. januar blev børnene fra 
0. til og med 5. klasse om morgenen 
mødt af 250 tændte lanterner i store sal.  
Vi sang en sang, hvorefter der var et op-
læg. I år blev der fortalt om fædres rolle og 
fremstilling i børnelitteratur. Undertegne-
de fortalte om udviklingen i kønsrollemøn-
steret og dermed også i den måde, mænd 
og kvinders rolle afspejles i børnebøger. 

Vi kom fra Astrid Lindgrens skildring af 
Emil fra Lønnebergs temperamentsfulde 
far, Anton, til Thomas Brunstrøms sjove 
far til Sally. Sallys far-bøgerne er nog-
le af tidens mest populære børnebøger.  
Her møder vi Sallys far – en moderne 

far i stramme bukser, sneakers og band 
t-shirt. Han er i øjenhøjde med sine børn, 
engageret, fantasifuld og deltagende i sine 
børns liv. Det morsomme islæt kommer 
oftest i forlængelse af, at Sallys far har 
flere barnlige sider end Sally, og Sally 
derfor oftest ender med at være fornuf-
tens stemme. Som læser bliver vi vidne til 
Sallys far, der overdriver, omgås sandhe-
den, ikke kender sig egen begrænsning 
og tit er i sine følelsers vold, hvilket gør 
ham meget menneskelig, sjov og elskelig. 
Efter oplægget fandt børnene sammen med 
deres læsemakker – én yngre og en ældre 
sammen –  i henholdsvis store og lille sal 
samt på Torvet medbringende en lanterne.  
Og så blev der læst! Der var igen i år den-
ne skønne summen af børnestemmer, der 
engageret og velforberedt læste for en sko-
leven – og de yngste børn, der var gode, 
opmærksomme lyttere. 
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En Fantastisk Skole- 
fodboldturnering 
– fællesskab, kampe og stolte øjeblikke
Af: Heidi Petersen, Jeppe Davidsen og Søren Brokmose

I år deltog Odense Friskole med både et 
pigehold og et drengehold i den prestige-
fyldte Ekstra Bladets Skolefodboldturne-
ring / Ultraskole Skolepokalen, en turne-
ring med en lang og stolt historie, der går 
tilbage til 1961. Det har været en utrolig 
oplevelse, som har skabt et fællesskab på 
tværs af årgange. Og selvom vi ikke kom 
hele vejen, har vi alligevel opnået noget 
helt særligt – både på og uden for banen.

Pigerne kæmpede med alt, hvad de havde
På pigesiden var der stor opbakning, da 
mange ønskede at være med. Pigerne, der 
spillede, havde ikke nødvendigvis lang er-
faring med fodbold, men de gik ind i kam-
pene med stort mod og en fantastisk ind-
stilling. De mødte hårde modstandere som 
Giersings Realskole og Munkebjergskolen 
og kæmpede bravt. Selvom de ikke kom 
videre til næste runde, kan vi kun være stol-
te af deres indsats, vilje og dedikation. De 
viste, at det vigtigste ikke altid er at vinde, 
men at give sit bedste og støtte hinanden – 
det er det, der bygger fællesskab.

Drengene skrev historie 
Hos drengene var der hele 40 spillere, der 
ønskede at være med – men kun 15-16 
kunne blive udtaget. Det betød, at vi havde 
et stærkt og engageret hold, der hurtigt 
viste, hvad de kunne. 

I de første puljekampe mødte vi Giersings 
Realskole og Højby Skole, og vi vandt beg-

ge kampe med en imponerende samlet 
målscore på 5-0. I næste pulje spillede vi 
mod Kroggårdsskolen, Seden Skole og Sct. 
Hans Skole – og her vandt vi alle tre kampe 
med en samlet målscore på 16-2 og var 
dermed videre til tredje runde. 

Det var fantastisk at se drengene spille med 
sådan en holdånd, vilje, seriøsitet og sam-
menhold. De spillede simpelthen fantastisk 
– uden at nævne nogen frem for andre, så 
var det hele holdet, der leverede.

I tredje runde, som var en intens cupkamp, 
mødte vi Hjalleseskolen. På trods af en 
stærk modstander og en rigtig god mål-
mand, der med flere klasseredninger holdt 
os fra at score, kæmpede drengene bravt. 
Vi havde de største chancer og spillede 
rigtig godt, men det var desværre ikke 
nok til at komme videre.

Det var en rigtig ærgerlig nedtur, da vi 
følte, vi havde fortjent bedre, men vi kun-
ne alligevel være stolte af vores præsta-
tioner. For et kig i historiebøgerne viste, 
at intet hold fra Odense Friskole tidligere 
har vundet de første fem kampe i denne 
turnering – og det er noget, vi kan være 
enormt stolte af!

Fællesskab og gode oplevelser
Skolefodbold er så meget mere end bare 
at vinde. Det handler om fællesskab, om 
at skabe minder og om at udvikle sig både 
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som spiller og som menneske. Vi har set 
en fantastisk interesse og støtte fra både 
elever og lærere – på og uden for banen. 
Heppende kammerater, der med opmun-
trende ord gjorde en kæmpe forskel for 
holdene. Det er den slags fællesskab, vi 
alle vægter højt og vil tænke tilbage på.

Tusind tak til alle, der var med til at gøre 
denne turnering til en uforglemmelig ople-
velse. Tak til spillerne, der kæmpede med 

alt, hvad de har, og tak til de mange elever, 
der heppede og støttede. Vi lærere er også 
enormt stolte af at have været en del af 
holdet og af den fantastiske udvikling, vi 
har set både på og uden for banen.

Vi ser frem til næste års turnering og hå-
ber, at vi kan fortsætte med at bygge videre 
på det stærke fællesskab, vi har skabt i år. 
Tak for de gode oplevelser, og på gensyn 
næste år!
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Det sker også

Teddy Bear – Bamses  
fødselsdag på biblioteket
Af Hanne Sinding Møller

I oktober fejrede vi Bamses fødselsdag på 
skolens bibliotek. Gæsterne var børneha-
veklasserne, der ankom medbringende 
deres yndlingsbamse og et fint fødsels-
dagskort, de selv havde skrevet og tegnet. 

På biblioteket blev de budt velkommen af 
biblioteksbamsen, og der var pyntet op 
med flag og kulørte lamper. 

Efter hvert barn havde præsenteret sin 
bamse og læst sit kort højt, fortalte jeg 
historien om, hvordan bamsen blev ’op-
fundet’ som legetøj. 

Historien er, at præsident Theodor Roose-
velt, der havde kælenavnet Teddy, engang 
var inviteret med på bjørnejagt. De havde 
redet forgæves rundt efter bjørne hele 
dagen, men til sidst fandt de en bjørne-
unge og hidkaldte præsidenten og tilbød 
ham at skyde den. Det nægtede han, da 
han syntes, bjørneungen skulle have lov 
at leve videre.

Aviserne fik nys om historien, og der blev 
gjort grin med præsidenten både i tekst 
og billeder.

En legetøjshandler læste også historien 
og blev inspireret til at sy nogle bjørneun-
ger, som hun udstillede i sit butiksvindue, 
egentlig bare til pynt. 

Butiksindehaveren oplevede stor efter-
spørgsel på bjørneungerne, så hun be-
gyndte at sætte dem i produktion og sæl-

ge dem – bjørneungerne fik navnet Teddy 
Bear, opkaldt efter Theodor Roosevelts 
kælenavn Teddy.

Efter børnene havde lånt bøger, sluttede vi 
festen med, at alle børn fik et glas saftevand 
og lidt slik. 
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Det sker også

Jeg så engang et billede af 
det evige... en rejse med 
Grundtvig
Af Michael Hoff

Med efterårets komme følger også tradi-
tioner på Odense Friskole, og hertil reg-
nes skolekredsmøderne. Efteråret 2024 ś 
møde stod i vater med skolens historie og 
oprindelse, da det var med Grundtvig som 
omdrejningspunkt. Ikke i gængs forstand 
med et klassisk foredrag om den gode 
mand.... næ, noget ganske andet.

Vi havde besøg af skuespiller Thure 
Lindhardt, som gennem fortællinger om 
Grundtvigs liv, inspiration, kvinder, helte 
og ikke mindst egne ord guidede os gen-
nem en tour de force-udgave af landets 
største kulturformidler.

Vi oplevede, hvad man vel bedst kan ka-
rakterisere som en forestilling med reci-
terede fortolkninger af Grundtvigs salmer 

akkompagneret af en yderst kompatibel 
pianist, fremføring af digte samt dagbogs-
betragtninger – en indføring i Grundtvigs 
verden af ord og ånd.

Næsten 90 år nåede Grundtvig at blive, og 
i størstedelen af sit liv kæmpede han for 
danskernes åndsliv, folkeliv og ligeværdig-
hed. En ener i dansk historie, hvis kamp 
for oplysning, kvinder og højskoler rækker 
langt ud over Danmarks grænser til blandt 
andet borgerrettighedskampene i USA, og 
som er en af årsagerne til, at vores frisind og 
samfund er beundret i store dele af verden.

Det var en stor oplevelse at følge Thure 
Lindhardts fabelagtige portrættering af 
Grundtvig, og alle til det meget velbesøgte 
skolekredsmøde gik berigede hjem.
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Det sker også

Skolekredsmøde med 
Lene Tanggaard 
– et kig ind i trivselskommissionens maskinrum  
i arbejdet med børns trivsel
Af: Michael Hoff

På Børne-og ungeministeriets hjemmesi-
de står pr. 25/2 følgende at læse: ”Vi skal 
have en ny måde at tale om trivsel på. Børns 
smartphonedebut skal udskydes, til de er 13 
år, og telefonerne skal helt ud af grundsko-
len. Vi skal styrke børn og unges tro på egne 
evner, ansvarsfølelse og vedholdenhed. Alle 
børn og unge bør have en fritidsaktivitet 
sammen med andre.

Sådan lyder nogle af de anbefalinger, som 
Trivselskommissionen kommer med i sin 
afrapportering”. 

På Odense Friskole tog vi i januar forskud 
på trivselskommissionens konklusioner, da 
vi til årets andet skolekredsmøde havde 
besøg af professor i pædagogisk psyko-
logi, Lene Tanggard, som har siddet med 
i kommissionen.

Flere end 100 forældre samt skolens pæ-
dagogiske medarbejdere deltog i skole-
kredsmødet, hvor Lene Tanggaard uden 
at gå for meget i detaljer berettede om 
kommissions arbejde og til dels konklu-
sioner og anbefalinger. Det overordnede 
budskab var, at danske unge har det godt!

Efter at have slået dette fast, fortalte Lene 
Tanggaard, at dette naturligvis ikke be-
tyder, at alle har det godt, og hun gik så i 
gang med at redegøre for trivselsbegre-
bet med udgangspunkt i WHO ś definition 

med fokus på en positiv tilgang, hvor man 
gerne vil fremme: ... en tilstand af velbe-
findende, hvor individet kan udfolde sine 
evner, håndtere dagligdags udfordringer 
og stress, samt indgå i fællesskaber med 
andre mennesker”.

WHO’s definition indeholder to dimensio-
ner. En oplevelsesdimension, som handler 
om at have det godt, og en funktionsdimen-
sion, som handler om at kunne fungere 
godt i sin hverdag og i samspil med andre. 

WHO’s definition af trivsel er dermed mere 
end blot fraværet af psykisk sygdom.

Konkret beskrives mental sundhed som det 
at opleve at have det godt, at være overve-
jende glad, i godt humør og tilfreds med 
livet samt at kunne klare dagligdags gøre-
mål, som for børn og unge fx handler om 
at gå i skole, indgå i sociale relationer og at 
kunne håndtere  dagligdagens forskellige 
udfordringer.

Lene Tanggaard beskrev på spændende 
vis, hvordan faktorer som en positiv selv-
opfattelse, tro på egne evner, oplevelse af 
mening, evne til at skabe positive relationer, 
god fysisk  sundhed, god søvn og evne til 
at mentalisere, det vil sige forstå egne og 
andres tanker, følelser og intentioner og til-
passe adfærd derefter, er særligt fremmen-
de forhold hos den unge i forhold til trivslen.
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Det sker også

Tanggaard havde en interessant pointe 
som kan udtrykkes gennem flg: 
- �De unge vil ikke dele deres problemer, 

for de voksne lytter for lidt og finder for 
hurtigt svar

- �Hovedudfordring: Vi gør for meget og 
lytter for lidt?

I forhold til de sociale medier kom Lene 
Tanggard med denne anbefaling til for-
ældre: 

Luk i perioder de sociale medier ned, og om 
ikke konkret, så i hvert fald mentalt. 

Selvom du godt ved det, så mind dig selv om, 
at det er ren fiktion. Det er en redigeret ver-
sion af menneskers liv, selvom det opleves 

ægte og helt uredigeret. Uden filter skriver 
vi, men billedet er stadig beskåret og viser 
et udvalgt øjeblik. 

Opsøg desuden ægte, ansigt-til-ansigt-re-
lationer med andre forældre, med familien, 
med venner eller i foreningslivet, og anlæg 
derfra et realistisk blik på de sociale medi-
er. Brug dem klogt, det vil sige med en vis 
følelsesmæssig distance. Brug dem til det, 
de kan bruges til.

Hun fortalte herudover, at det er vigtigt ikke 
at give forældrene skylden for et barns 
manglende trivsel. En række strukturelle 
forhold har også betydning. Og en af løs-
ningerne er at skabe stærkere fællesska-
ber om vores børns liv.
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Det sker også

Fejring af Verdens Bogdag 
på skolebiblioteket
Af Hanne Sinding Møller

”Verdens Bogdag er en hyldest til bogen. 
Hvert år den 23. april står dermed i Ver-
dens Bogdagens tegn. Begivenheden blev 
indstiftet i 1995 af UNESCO, med missionen 
om at hylde bøgerne og det fantastiske bi-
drag, som de yder til menneskets udvik-
ling.” - Unesco

3.a og 3.b var inviteret sammen på biblio-
teket. Vi samledes og talte om, hvorfor man 
mon har en dag, hvor man hylder bogen 
og læsning. Efterfølgende blev børnene 
præsenteret for tre indpakkede bøger, som 

jeg fortalte om. Vi talte om en bogforsides 
betydning og opbygning. Børnene skulle 
nu selv komme med deres bud på, hvordan 
en forside kunne se ud til én af de bøger, 
jeg havde fortalt om.

Mens børnene tegnede, blev der drukket 
æblejuice og hygget på tværs af klasserne. 
Til sidst samles vi og så på deres bud på 
bogforsider, og vi pakkede bøgerne ud 
og så, hvordan de faktiske forsider så ud. 
Det blev en hyggelig og god stund i bo-
gens tegn.
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Det sker også

Æggejagt 0.klasse
Af Lotte Juhl Bebe

I ugen op til påskeferien arbejdede vores to 
børnehaveklasser i forårets og påskens tegn. 
Vi nød det dejlige solskinsvejr og var på ud-
flugt efter forårstegn. På udflugten mødte vi 
et sødt lille egern og så en stor fiskehejre, 
det var meget spændende.

Hjemme på skolen hyggede vi os i vores klas-
ser med at spille påskebanko, og det var sjovt 
og spændende at se, hvornår man fik påske-
banko og måske vandt en lille påskepræmie.

I påskeferien skulle der nydes en dejlig 
æggemad, selvfølgelig med karse, som 
vi selv har sået.

Vi har også øvet os med papirsfoldninger 
og saks, for børnene har klippet fine gæk-
kebreve. Hvem ved? Måske man kunne 
ende med at få et påskeæg.

Ugen sluttede af med, at påskeharen kom 
forbi på skolen, desværre nåede vi kun 
at se dens ører, da den sprang hen over 
hegnet. Den søde påskehare havde gemt 
en masse dejlige påskeæg på legeplad-
sen. Der blev samlet og samlet og heldigt 
nok var æggene lavet af chokolade, som 
vi nød i forårssolen.
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Det sker også

B-siden... foredrag  
for udskolingen
Af Michael Hoff

Nogle gange om året samles hele udsko-
lingen fra 7. - 10. klasse til en ekstra mor-
gensamling, hvor der sættes fælles fokus 
på et udvalgt tema. Således også d. 26. 
marts, hvor vi havde besøg af ”B-siden”.

B-Siden er en sammenslutning af personer, 
som til daglig har deres gang i miljøer, hvor 
folk mistrives. Det kan være pga. kriminali-
tet, misbrug, mobning eller en anden kultur.

Til dagens foredrag mødte vi først den tid-
ligere kriminelle og indsatte, Kuno, som 
fortalte detaljeret om sin dysfunktionelle 
barndom, ”drengestreger”, der udviklede 
sig til decideret kriminalitet og en deci-
deret ”karriere” som kriminel. Den sidste 
dom, Kuno modtog førte til 10 år i fængsel 
og et medfølgende stofmisbrug.

Kuno fortalte så videre om, hvordan han 
fandt ud af, at der findes andre leveveje 
og ”et godt liv” også for ham, og siden 
løsladelsen i 2018 har han været en del 
af B-siden.

Efter Kuno var det tid til Kim, som har været 
ansat som fængselsbetjent i 22 år og er 
grundlægger af B-siden. Han fortalte om 
arbejdet med at hjælpe indsatte på rette 
vej og delte markante holdninger til ek-
sempelvis manglende læring, og det han 
kaldte ”forkert indlæring”.

Det var en spændende formiddag på torvet 
for os alle, og der var stof til gode samtaler 
i klasserne efterfølgende.
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Æstetik i hverdagen
Af Michael Hoff

I særligt de mindre klasser bliver der lø-
bende arbejdet med det æstetiske udtryk 
i alskens forskellige udgaver. Dette sker 
naturligvis i billedkunst, men også i dansk 
og kristendom er det et fast element i un-
dervisningen.

Børnene får plads og rum til fordybelse i et 
personligt udtryk, og resultatet er ofte de 

rene små kunstværker, som efterfølgende 
hænges op og udstilles på torvet til stor 
glæde for resten af skolen.

Her nogle eksempler: 
- �mosaiker med kristne symboler lavet af 5.a
- sommerfugle lavet af 3. årgang
- frugtmosaiker kreeret af 4.a
- svømmende børn tegnet af 2.a
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Sommerhilsen fra  
bestyrelsen
Af Mette Honoré Poulsen, formand

Endnu et år er gået og en sommerhilsen 
er på vej. 

Jeg vil benytte lejligheden til at sige tak til be-
styrelsen. En forholdsvis ny bestyrelse, hvor 
vi stadig er ved at lære hinanden at kende, 
men hvor jeg oplever et stort engagement, 
en lyst og en vilje til at understøtte de mange 
ting, der er i gang på skolen. En tak til Merete 
Hvid Dalnæs og Sidse C. Christiansen, som 
har været en del af bestyrelsen det seneste 
år. Jeg vil også benytte lejligheden til at byde 
velkommen til Nete Bøgehøj Kristiansen – 
rep. fra valgmenigheden og Søren Hellesøe 
Rasmussen, som indtræder som suppleant. 

”Vi skal have en ny måde at tale om trivsel 
på. Børns smartphonedebut skal udskydes, 
til de er 13 år, og telefonerne skal helt ud 
af grundskolen. Vi skal styrke børn og un-
ges tro på egne evner, ansvarsfølelse og 
vedholdenhed. Alle børn og unge bør have 
en fritidsaktivitet sammen med andre. ”

Sådan lyder nogle af de anbefalinger, som 
Trivselskommissionen kommer med i sin 
148 siders lange afrapportering. 

Det lyder som en stor opgave og som en 
opgave, med et stort ansvar at placere på 
nogens skuldre. Kan vi som friskole over-
hovedet leve op til de anbefalinger og 
forventninger og kan vi følge med i den 
retning udviklingen går?

Ja, det mener jeg faktisk, vi kan, og vi kan 
tilmed også godt tillade os at være stolte 

over det, vi her på Odense Friskole bidra-
ger til i den retning.

Vi har 7 værdisætninger som alle sammen 
er omdrejningspunktet for elevernes dan-
nelse på Odense Friskole. Værdisætninger-
ne giver klangbund for elevers, forældres 
og ansattes møde med hinanden i samtaler, 
samvær, undervisning og fællesskab.

Det lyder jo meget godt, men er der sam-
klang imellem det vi siger og det vi gør?

86  Odense Friskole 2024-202586  Odense Friskole 2024-2025	 TILBAGE TIL INDHOLD



I januar deltog over 100 forældre og lærere i 
skolekredsmødet med Lene Tanggaard, der 
omhandlede Trivselskommissionens anbe-
falinger. Et udtryk for, at vi er optaget af vores 
børns trivsel og villige til at lytte og lære.

Tilbage i november sidste år deltog næsten 
lige så mange ved skolekredsmødet, da vi 
havde besøg af Thure Lindhardt og hans 
fantastiske portrættering af Grundtvig. En 
aften, hvor vi var et helt særligt fællesskab 
omkring fortællingen, og hvor jeg uden at 
blinke med øjnene kan skrive under på at 
INGEN, som i INGEN telefoner var fremme 
i løbet af aftenen. Jeg oplevede et nærvær 
og en lyst til at være i dette fællesskab lige 
der uden forstyrrelser.

Også ved den traditionsrige juleklippe-dag, 
hvor forældre og bedsteforældre altid bak-
ker op om denne hyggelige dag, hvor sko-
len er fyldt af liv og summen i alle hjørner.

Et klubtilbud med rekordmange tilmeldte 
og jeg kunne blive ved med at nævne ting, 
hvor flere og flere ser værdien i og har lyst 
til og mod på at indgå i de forpligtende 
fællesskaber.

Mobilfri skole - ikke helt, men vi er be-
stemt godt på vej og har været det længe. 
Tilbage i april sidste år blev vi certificeret 

som skole i sunde digitale vaner. Det er 
med til at kvalificere vores viden på dette 
område og kvalificere vores samtale og 
det pædagogiske arbejde, der finder sted 
i den forbindelse. Telefoner, der er gemt 
væk i løbet af skoledagen, og opfordring 
til at deltage i fritidsaktiviteter sammen 
med andre, taler ind i den strømning, der 
er om at ”se op”. Så fint beskrevet i den 
nye landsstævnesang: ”Se op! Ikke skærm 
dig, tusinde blikke forbindes. Se op, og du 
finder, at nær og vær er samme hold, at liv 
og glæde holder hånd.”

Det bidrager vi til i så mange sammen-
hænge - klubtilbud, bamses fødselsdag på 
biblioteket, overlevelsestur, skolefodbold, 
morgensang, korfællesskaber, fælleslejr 
og meget, meget mere, hvor alt andet end 
skærmen er i fokus, og hvor vi oplever 
menneskesind blive frie, hvis fællesskabet 
står fast, ansvarlighed er livets genvejstast, 
som David og Martin Sommer igen så fint 
beskriver i landsstævne-sangen 2025.

Vi skal udvikle os i takt med det samfund, 
vi er en del af. Vi er i gang, og vi har et 
solidt fundament at bygge videre på, og vi 
gør det sammen. 

En af vores egne tekstforfattere og lærere, 
Michael Hoff, er netop inspireret af de 7 
værdisætninger og beskriver det i sangen: 
”Det hele menneske”

Fra hvert hjørne lyder toner 
klang af traditioner - fællesskabets hjerteslag. 
Hver en stemme, hvert et øre 
høres og kan høre, 
vi har gang i fælles sag. 
Vi er sammen, det er her vi står i morgen 
og i dag…

God sommer.
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